

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



GRUPOS DE PROFESORES Y ALUMNOS DEL INSTITUTO DE LAS ESPAÑAS, DE NUEVA-YORK, QUE HAN VISITADO NUESTRA CAPITAL.

La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.— La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representantes en Córdoba, don Pedro Fernández, Sánchez de Feria, 11.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy martes 5 de Agosto de 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo y Varietés.—Quinta jornada completa (cuatro partes), de la gran serie L. Torre de Esle.—Estreno de la gran película en cuatro partes, titulada Mil onario Piñata.—Despedida, última función de la aplaudidísima estrella española Paquita Alonso.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

CINE VICTORIA

Función para hoy martes 5 de Agosto de 1924

A las diez en punto.—Estreno del undécimo episodio de la interesantísima serie en diez y ocho episodios, El diamante verde, y exhibición del décimo.—Precios. Sillas, 0'40, General, 0'15.

Relojería Royal

de FRANCISCO PEREZ

Relojes de las mejores marcas y de todas clases y objetos de platería. Alfonso XIII, (junto al Círculo de la Amistad)

José Casas

Instalaciones eléctricas

Victoriano Rivera, 2 (antes Plata)

Gran Restaurant Maestre

Hospedajes completos

Vinos, cervezas y licores

San Martín, 33.—Cabra

Convéznase, señora

Todos por nuestro dinero tenemos derecho a comprar lo mejor y más barato, por eso si usted es amiga de administrar bien sus intereses, debe visitar el popular establecimiento de Alfonso Liado allí encontrará extensos surtidos de medias de hilo y seda a precios baratísimos, calcetines para caballero y niño, telas blancas, perumería en infinidad de marcas y otros mil artículos que a poco que usted se fije verá que compra con 25 y 30 por 100 de ventaja. Alfonso XIII y Diego León

Cemento de hierro marca Montaña

PRECIOS

RESISTENCIA kilos por cms.

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

En almacén (entrega inmediata) : : : : : 110

Sacos de cincuenta kilos 6 saco

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena, 8'25 por 100 de agua.

	Fracción	Compresión
A los 7 días	20'60	200
" " 28 "	26'30	260
" " 7 : en el agua	22'00	230
" " 28 "	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.—CÓRDOBA.

Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
-------------	----------------------	-------------------

Cemento marca **CABALLO** 120 130 7

" " **SANSÓN** 130 140 8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.—Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.—Pinturas, carburos.

Por vagones sobre esta en Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

Informaciones de la mañana

Hacia una nueva estructura

Continúan los pensadores españoles buscando una nueva estructura política. Es hoy Gómez de Baquero, el equilibrado y perspicaz "Andrenio", quien discurre acerca de la futura organización del Estado. No es exclusivamente española, ni es de ahora es una preocupación. Hace tiempo que los tratadistas de Política denunciaron la crisis del Estado y la bancarrota del estatismo, y precisamente desde los campos de izquierda, por la pluma de Lerch, Cneist, Lagardelle, Jelline, Boncour y otros, se lanzaron contra "el mejor Estado liberal" las acusaciones más violentas.

Los pensadores españoles que en estos días han abordado el tema, coinciden en dos afirmaciones: la permanencia del régimen constitucional y la necesidad de su reforma. Es una feliz prueba de sensatez esta significativa coincidencia. El régimen constitucional es insustituible. Pero el régimen constitucional es, y debe ser, reformable. El siglo XIX debe estimarse políticamente como un provechoso experimento, del que se han desprendido estas dos deducciones: que la democracia con sus principios (libertad, soberanía popular, participación de todos los ciudadanos en la gobernanación, representación y sus instituciones (estatuto, de ciudadanía, sufragio, parlamento...), es, de todos los sistemas políticos, el que más se acerca a la perfección posible en lo humano, y el que más se aleja del privilegio y de la iniquidad; y que las impurezas con que la malicia y las pasiones de los hombres corrompen el sistema, pueden contenerse y atenuarse, ya que no desarraigarse, con una prudente previsión.

Recurso fáctico de todos los que han combatido al régimen democrático ha sido achacarle con vicios de su naturaleza los que eran pecados de la peculiar naturaleza humana. Gran parte de los males que corren bajo diversos nombres son, sencillamente, los eternos e inextinguibles frutos de la envidia, la soberbia, la ambición, el egoísmo, la codicia, el ansia de mando, el odio... que maduran lo mismo en los países constitucionales de hoy que en las monarquías góticas o en la Roma de los Césares.

Se dirá que hay sistemas que favorecen los perniciosos efectos de la pasión y otros que les estorban. Mas nadie que con mirada imparcial examine el constitucionalismo, dejará de reconocer que éste, con sus cautelas, sus vigilancias y sus frenos, agota todos los medios para lograr que la justicia y el interés de todos prevalezcan sobre los pequeños intereses particulares. Lo que sucede es

que este sistema, excelente en teoría, es en la práctica el más fácil a la mixtificación.

Y el fenómeno político del siglo XIX no ha sido más que eso: una larga mentira de cien años, por la cual se ha estado gobernando a los hombres de Europa y de América con el régimen que se decía constitucional, democrático y de libertad, y que solo tenía de eso el semblante, la apariencia externa, y alguna esencia, que según los países y la educación ciudadana de los gobernados, era más o menos intensa, y que en algunos no pasaba de una dosis leveísima, como la que cae sobre los arábigos que se coloran luego fuertemente con sustancias extrañas que nada tienen que ver con la que les da nombre y carácter.

Por eso, puesto que se trata de un trueque, de un fraude, el remedio ha de estar en una sincera instauración que haga la verdad lo que hasta ahora fue ficción. El porvenir de los Estados está en lo que se ha llamado "el tercer día liberal": una etapa de nuevo liberalismo, liberalismo orgánico y propulsor que haga del Estado, al mismo tiempo que un regulador de derechos y un inspector de servicios, un estimulador de actividades, y que logre que las viejas Constituciones, ligeramente remozadas, sean no un cuaderno de papel ineficaz y débil, sino un firme, seguro, inequívoco y sagrado baluarte de los derechos ciudadanos y del normal desenvolvimiento del país.

En honor de la virgen de los Angeles

La comisión que forman los señores don Antonio Diez, don Cayetano Rael y don Helo Ruiz, que durante varios años viene interviniendo en la organización de la velada de San Andrés, repartió con motivo del santo de Nuestra Señora de los Angeles, la limosna de pan que ya consignábamos.

Ante las dificultades con que se ha tropezado para organizar un programa de festejos adecuado, la citada comisión contrató a las bandas de música, cornetas y tambores del Ave María, quienes celebraron un escogido concierto en la plaza de este popular barrio.

Los gastos que con tal motivo se han originado han sido sufragados por estos señores y otros vecinos del barrio.

A pesar de no haber feria oficialmente, durante el sábado, domingo y lunes a habido en la plaza de San Andrés bastantes puestos de baratijas, juguetes y otras chucherías, que constituyen el entusiasmo de la gente menuda.

Los "tíos vivos" hicieron un buen negocio.

Notas cremalísticas

La situación del mercado de cobre.

El "Financial Times" publica un artículo examinando la situación del mercado de cobre. Dice que aunque la posición del mercado del cobre parece sólida desde hace seis meses, la impresión en los centros es poco optimista. La mayoría de los productores estiman que han de pasar varios meses para que se señale una mejoría manifiesta. Tanto es así que la "Kennecot Copper Corporation", que produce cerca de la sexta parte de la producción mundial no participa en los esfuerzos que se hacen para obtener un alza de precios. La Dirección de esta Compañía opina que un alza en las circunstancias actuales ocasionaría un aumento en la producción y una contracción en el consumo.

Dicha Compañía parece dispuesta a esperar. Los productores americanos estiman que si el aporte Dawes es aceptado por Alemania el consumo europeo de cobre aumentará de aquí a unos meses de un 40 a 50 por ciento, lo cual creará una demanda mundial igual o superior a la capacidad productora de las minas de todo el mundo.

Las importaciones europeas han aumentado rápidamente, así como las exportaciones americanas en diversos países. El consumo en los Estados Unidos alcanza a cerca de 70.000 toneladas por mes desde hace algún tiempo, pero ahora declina ligeramente, aunque esto parece temporalmente.

Esta disminución es lo que ha originado el pesimismo. La inmensa mayoría de las minas productoras no realizan ningún beneficio en la hora presente manteniendo su actividad y únicamente para conservar su personal y su organización, pero se cree que de aquí a un año variará de aspecto entrando la industria cuprífera en un período de franca prosperidad.

La producción del hierro y acero.

Según el report mensual de la Federación nacional de fabricantes de hierros y aceros de Inglaterra, la producción de hierro se elevó en junio a 607.800 toneladas, contra 650.900 en mayo y 692.900 en junio de 1923.

Desciende el tonelaje inglés

Por primera vez la Memoria del "Lloyd" demuestra un descenso en la cifra del tonelaje correspondiente al tráfico marítimo mundial. En el año 1921 se elevó esta cifra a 64.166.238 toneladas, y en 1924, a 64.023.568.

Banco Popular de Córdoba

Sociedad Cooperativa de Crédito
Domicilio social: Gran Capitán, 36
CÓRDOBA

Construcciones de casas baratas

Se solicitan agentes. Tratar de cinco a siete de la tarde.

RELATIVIDADES

La moral es relativa y las disposiciones sobre la moralidad ciudadana también lo son. Es imposible que todos los gobernadores de provincias interpreten las órdenes superiores igualmente. Cualquier otra índole de cosa es más asequible que ésta a la unidad de las autoridades. En una misma población, puede darse el caso de que el gobernador crea que las mujeres no deben andar sin medias por la calle y al alcalde le parezca una regla de higiene moderna lo de llevar las piernas al aire y la espalda descubierta.

Hasta salir de Madrid y recorrer unas cuantas provincias importantes, para comprender la imposibilidad de moralizar las costumbres con cierta ecuanimidad nacional.

Cuando el Sr. ordenó que se cerrasen los cafés a la una, y mientras los madrileños protestaban ruidosamente contra esa medida, y el aticismo de unos cuantos era cómicamente expresado por medio de una opereta escamarchada de las antorchas (póngase en vez de antorchas, cerillas de la Arrendada), en Barcelona se trasnochaba como siempre y hasta le afeitaban y le limpiaban la bofetada a uno a cualquier hora de la noche o de la madrugada, para no citar más que los servicios discretos y confesables.

Un gobernador, ateniéndose a órdenes del Gobierno, dispuso el año pasado en San Sebastián, que los hombres llevasen sobre el traje de baño, unos calzoncillos y que las mujeres no se pasearan por la playa sin un completo y tupido albornoz. Este año han desaparecido los calzoncillos y los albornoces y los paseos por la playa tienen un sabor pagano que encanta.

Otro tanto veo que se hace en Barcelona, donde a pesar de las ruidosamente mercantiles acotaciones, divisiones y restricciones en el disfrute de la arena y de la rompiente, diríase que presenciásemos uno de los cuadros más atrevidos de cualquier revista del "Folies", graciosamente agravada.

En Madrid se dictan las órdenes para que crean los madrileños que se cumplen en provincias. Ahí si el Manzanares se convirtiese en un mar gailardo y prepotente, las mujeres se bañarían en Madrid con traje de calle y los hombres con túnica de manjarín.

He recorrido siete u ocho provincias españolas en pocos días y en todas me pareció distintamente interpretada la moralidad ciudadana.

No hace muchos años, ordenó un Gobierno conservador, acaso presidido por Sánchez Guerra—no lo recuerdo bien—que las entretenidas anduviesen por las calles solo a determinadas horas de la noche. Y mientras en Madrid no se permitía que ejercieran su oficio a las dos de la madrugada para que no afeanaran la salida de los teatros con sus ebulliciones, Barcelona se las retiraba a las dos, después de haber pasado la noche en danza por las Ramblas, con el fin de que no diesen tonos de agua fuerte a la madrugada.

La moral es relativa y las disposiciones sobre la moralidad ciudadana, también lo son. Quiero decir con esto que no puede haber lo que se llama una política de austeridad de costumbres, como no se hayan resuelto antes otros muchos problemas que afectan a la mismísima entraña de la vida nacional.

Arturo Mori.

Jóvenes y viejos

Puede llamarse joven muchacho a un hombre de 67 años.

Este hombre ha probado al mundo—dice Caírondo—que la juventud no está en las retortas de los laboratorios ni en una época tan sólo de la vida.

—¡Demostración fantástica será!—afirmarán los incédulos.

La juventud no es más—opina Charles E. Hetherington—que fuerza de voluntad, actividad, valor, ilusiones.

Este raro hombre, la consiguió ser joven a los 67 años. Porque su vida ha sido una constante actividad; porque en su alma han anidado ilusiones, después de cumplidos los 40 años porque siempre luchó porque el pavoroso fantasma de la vejez no se le ha presentado en sueños, y si se le ha presentado, le ha rehuido, como a sombra cargada de terrores, como a algo "que no es", "que no existe", pero que se teme.

¡No hay muchos Hetherington!

Pensemos en el valor que su constancia significa, en lo difícil que es hacernos de esta verdad. "Si lo es viejo el que perdió la esperanza".

Y sin embargo, todos podríamos ser siempre jóvenes, como él, aun si estuviésemos cargados de desengaños y penas. Alta esa gigantesca, casi absurda, fuerza de voluntad. Falta ánimo, esperanza, valor. ¡Tan poco valemos, que morimos a los 40 años!

De un anciano de cien años, puede decirse que ya era viejo a los 60. Pensemos que no, alejando de nosotros ese acuerdo de la humanidad, por el que se han establecido diversas edades en el hombre.

Y viene el contraste: De un niño de diez y seis años, enfermizo, sin lustros, pueril y triste, puede decirse que es joven. Mas exacto sería llamarle anciano.

Somos jóvenes siempre que somos diligentes, aptos siempre que la ilusión palpita en nuestra alma.

Así puede llamarse joven muchacho, a un hombre de 67 años...

UNA DENUNCIA

Se nos acercan en nuestra redacción los vecinos de la calle Ki as y Palma, casa número 4, para que denunciemos a la autoridad la eminente ruina de este edificio, que pone en peligro la vida de los ciudadanos.

Nosotros trasladamos la denuncia a la autoridad competente.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

NO SE NOS HACE CASO

Pero ocurrirá una desgracia

Nos referimos nuevamente al lamentable estado en que se hallan las obras que con motivo de la construcción del alcantarillado se efectúan en la calle de San Felipe.

Hemos pasado de noche por esta vía y hemos tenido ocasión de presenciar el peligro que a ella existe.

Hay unas zanjas de larga extensión, que miden más de dos metros de anchura y cuatro de profundidad.

Para evitar que a estas zanjas caiga persona alguna, hay unos postes donde seguramente colocaron unas sogas de esparto, pero estas han desaparecido.

Cuando nosotros vimos las zanjas, no había más que los palos, y al borde de la acera el precipicio.

Además, en la acera, infinidad de montones de piedras que dificultan el tránsito.

Es cosa facilísima el que una persona caiga a uno de los hoyos, pues para colmo de males la luz que se utiliza es muy escasa.

Cuatro artillos ridículos que duran hasta las tres de la mañana y al partir de este momento toda aquella persona que quiera suicidarse puede pasarse por dicha vía, donde sin grandes trabajos logrará sus propósitos.

Entendemos que antes que lamentar un serio percance deben darse las órdenes para que la zona donde se verifican estas obras, ofrezcan más garantía al transeúnt.

Va es hora de que se nos haga caso, que llevamos hablando de la zanja de San Felipe desde principios de verano.

No dudamos que la autoridad a quien compete el asunto recogerá el razonado ruego que le formulamos.

LOCALES

En el tren expreso ha marchado a Sevilla, para resolver determinados asuntos particulares, el príncipe Shevington de Abisinia, quien seguidamente regresará a nuestra ciudad.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Consuelo Belmonte, digna esposa de don Luis Verino del Castillo, ingeniero a rónomo y concejal de este Ayuntamiento. Tanto la madre como el recién nacido gozan de la mejor salud.

—Regresó de Sevilla el ayudante del general gobernador civil don Diego de León y Primo de Rivera.

—Anoche, en el tren expreso, para pasar una temporada en diferentes poblaciones del Norte, marchó el presidente de la Diputación, general don Miguel Fresneda Mengibar, en unión de su distinguida esposa e hija.

—Anoche marchó a Madrid y Barcelona, para posesionarse de su cargo, el agente del cuerpo de vigilancia, que durante años atrás sirvió en esta plantilla don José Urilla Viquesa, estimado amigo nuestro, que fué despedido por numerosos amigos. Deseamosle muchos aciertos en su trabajo.

TIERRA NUEVA

Para matar la pereza de estas ardorosas tardes del verano he cogido un libro al azar en el montón de los que hay sobre mi mesa de trabajo. Y el que se me viene a la mano es la novela "Tierra Nueva", del gran escritor escandinavo Kunt Hamsum, al que hace años se concedió el premio Nobel de literatura. Ya lo había leído y ahora le vuelvo a leerlo con la misma curiosidad y la misma complacencia de antes. Las anotaciones marginales que entonces hice coinciden con las reflexiones que he hecho en esta segunda lectura.

De todos los personajes de la novela el que más me interesa es Coldevin. Es un profesor lugareño, que ama la vida del campo y que de tarde en tarde hace una aparición en la ciudad. Posee un gran sentido común y un corazón ardiente de patriota. El patriotismo lo sienta con toda el alma. Vive en los tiempos en que Noruega comienza a engrandecerse y aspira a su independencia, esa independencia que más tarde lograra de una manera pacífica que casi fué asombro del mundo.

Pero en aquellos días de Coldevin aun no había más que una leve ilusión mantenida en el espíritu de lo más sano del pueblo. Todas las simpatías de Coldevin van hacia los comerciantes y los navieros, que no eran la espuma social, pero que eran los que realmente, con su actividad y con su esfuerzo, escalaban la prosperidad y el progreso o engrandecimiento de Noruega. Los demás... qué desdenes merecían al patriota rural. Desdenes guardados para los politicastos, que se hacían los sordos a las voces de los patriotas, porque se cuidaban preferentemente de conservar sus posiciones y sus provechos, sin arriesgarse a una lucha de resultados inciertos; desdenes tenía también para los escritores de relumbrón, que buscaban una ficticia celebridad ocupando las musas en las ficciones más insustanciales, en vez de hacerse eco de las vivas inquietudes y de las nobles esperanzas del pueblo noruego.

Así, en la peña de café donde se reunía la dorada juventud literaria, con su brusquedad campesina, pero con sinceridad que le salía del corazón, Coldevin la increpaba:

—En efecto. Ustedes, los jóvenes, debían recordar siempre el desengaño sufrido, no olvidarlo nunca. Han depositado ustedes su confianza en un hombre y este hombre les ha defraudado no lo olviden jamás. No, no debe perdonarse nunca; hay que vengarse.

Como le replican los contertulios, Coldevin concreta y explica su pensamiento a través de duras ironías y agresivos sarcasmos.

—Hay que devolver—dice—un favor con otro mayor; pero una maldad hay que vengarla. Lo que ha pasado hoy en el Storhing (el Parlamento) está en íntima conexión con nuestra manera de ser general. Perdonamos, olvidamos la traición de nuestros directores y disculpamos su debilidad y sus vacilaciones en los momentos decisivos. Ahora debí-

arse la juventud noruega, la fuerza y la cólera. Pero, a fuerza de salmos y moral cuánta era, les hemos inoculado el ideal de la paz perenne, les hemos habituado a la dulzura y a la tolerancia, loando a los más suaves y apacibles. Y ahí está el resultado, ahí están esos muchachos de seis pies de altura que toman biberón y se deslían en dulzura. Y si les pegáis en una mejilla, os ofrecen la otra, metiéndose los puños cerrados en los bolsillos.

Menguada juventud la de los veinte años, con muchos músculos, pero sin sangre ardiente, con talento, acaso, pero sin romántico idealismo. Juventud materialista y materializada, egoísta capaz de vender la primogenitura por el plato de lentejas.

—¿Para qué sirve?

Coldevin, en otra ocasión y ante la misma tertulia de escritores, se expresa sin eufemismo, echándole a la cara esta filípica.

—Aquí, en la ciudad, he tratado de conocer un poco su vida, no es tan escondida que no permita adivinarla un poco y hasta por cierto motivo, la he seguido cuidadosamente, por el mismo motivo que hace que hoy ha le a caso con acritud. He visto, he visto un poco. Y más de una vez he preguntado: ¿Tan pobres estamos de ideales? ¿Hemos perdido ya el orgullo de exigir? ¡Nueva tierra! Tierra pálida, vil arcilla!

Y luego, como un doloroso "ritornello" repite otra vez:

—Nueva tierra, tierra pálida, sin tierra densa y fructífera. La juventud tiene la sangre helada y no es capaz de grandes arrebatos, ni de grandes pasiones.

Coldevin es un patriota, pero es un patriota desengañado. Así huye de la ciudad, llena de abdicaciones y de hipocresías, para refugiarse en las soledades campesinas. Pero al marcharse deja también en el camino su vieja ilusión hecha añicos.

He aquí cómo Kunt Hamsum describe esa marcha espiritualmente trágica, con sus adioses de una melancolía infinita.

—Luego subió él al tren. En seguida se dejó caer totalmente desfallecido. Se puso a sollozar en un rincón y su cuerpo todo temblaba estremecido. Al cabo de un instante sacó su cartera, cogió una cinta de seda con los colores noruegos y se puso a rasgarla lentamente, entre sollozo. Al terminar se quedó mirando los pedazos que tenía en una mano. En aquel momento pitó el tren y se puso en movimiento. Coldevin se asomó a la ventanilla y abrió la mano. Y los pedazos de cinta volaron para caer esparcidos por el suelo, donde podía pisarlos todo el que pasase.

Angel Guerra.

LA CONCEPCION

Gran Confeitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

La huelga de los cargadores del muelle

Continúa en el mismo estado.

La huelga de los empleados encargados de la carga y de descarga en los muelles de esta estación central de los ferrocarriles, continúa en igual estado que en días anteriores.

Los citados obreros han verificado varias reuniones en las alueras de esta ciudad y se han entrevistado con el general gobernador civil.

Este ha llamado a su despacho al inspector del movimiento, quien ha cambiado impresiones con el señor Pérez Herrera, con respecto al desarrollo de la huelga, estudiando las peticiones de los obreros.

Estos mantienen sus peticiones, y el contratista no accede a lo que se solicita.

Con motivo de la huelga la entrega de mercancías y demás operaciones se efectúan con alguna dificultad.

Hoy una comisión de obreros acudirá nuevamente al despacho del gobernador, quien les dará cuenta de las gestiones que realiza para solucionar satisfactoriamente el asunto.

Los servicios lo realizan, como en días anteriores, los jornaleros que entraron el primer día.



Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obstinadas y molestas, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Unguento Cadum. Alivia inmediatamente la picazón y escozor y empieza a cicatrizar la piel inflamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, lastimaduras, escaldaduras, quemaduras.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la maneca de la "Granja Europa".

Cae de una tarquilla y se lesiona

Debe prohibirse que los niños suban a estos aparatos

ayer por la tarde en la plaza de San Andrés ocurrió un suceso lamentable y del que ya conocemos varios casos análogos.

En uno de los columpios, que con motivo de los festejos de Nuestra Señora de los Angeles, se han instalado en la plaza de San Andrés, el niño de ocho años Rafael Rey Almoguera, tuvo la desgracia de caer, resultando lesionado.

Dicho niño fue recogido por unos transeúntes y llevado a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Angel María Castañeira y el practicante don Zoilo González, le hicieron un detenido reconocimiento, apreciándole la fractura complicada del radio y cubito izquierdo, con una extensa herida en los tendones.

Su estado fue calificado de pronóstico grave.

A la Casa de socorro acudió la madre del citado niño, desahollándose el cuadro que es de suponer.

Rafael Rey, después de curado pasó a su domicilio, casa número 23 de la calle Muñices.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado respectivo.

El sábado cayó de las indicadas tarquillas una niña que también resultó lesionada, y como yo decimos raro es el día que no hay que reseñar un suceso de esta índole.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se evite el que los niños de corta edad, que están expuestos a ser víctimas de un grave accidente, suban a esta clase de aparatos.

Sucesos y denuncias

Rapto de una joven

En la comisaría de vigilancia ha presentado denuncia el sordo Expósito López, de 24 años y domiciliado en un chozo del Campo de la Verdad, de que en la madrugada última ha sido raptada su hermana Concepción Expósito López, de 15 años, por el novio de ésta Vicente Languillo Lañente, trompeta del cuarto regimiento de Artillería.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

Detenida

Uno pareja de guardias de Seguridad detuvo en la plaza de San Lorenzo a Carmen Cruz Cruz, domiciliada en un prostíbulo de la calle de los Zorrilla, por infringir las disposiciones gubernativas.

Por embriaguez y escándalo

José Morales Rodríguez promovió escándalo en la plaza de San Andrés con ocasión de hallarse embriagado.

Fue detenido por una pareja de Seguridad y conducido a la comisaría, donde se formuló la correspondiente denuncia al juzgado.

Por insultos y amenazas

En la plaza de las Tendillas y a requerimiento de Francisco Morales Moreno, fue detenido Rafael de la Loba Otero, quien en unión de otro que se dio a la fuga, insultaron y amenazaron al primero.

Las hermanas Bravo León ha en honor a sus apellidos

Anoche, en su domicilio, casa número 19 de la calle Barrionuevo, cuestionaron, por un ramo de jazmines, las hermanas Rafaela y Carmen Bravo León, quienes haciendo alarde de los apellidos que poseen, acometieron duramente, hasta que resultaron lesionadas.

En la Casa de Socorro fueron curadas ambas, apreciándosele a Rafaela una herida contusa en la región parietal izquierda y erosiones en la mano del mismo lado, y a la segunda de contusiones en la pierna izquierda, siendo el estado de ambas de carácter leve.

Dichas mujeres pasaron después a la Comisaría de Vigilancia, donde quedaron detenidas.

Por insultos

El guardia municipal número 76 Miguel Almendro denuncia a Antonio Almendro Zuriga, que en la barriada de Alcalea insultó a unas mujeres que pasaban junto a su lado.

Mal hecho

El urbano número 29 Venancio Raya ha denunciado a don Antonio del Toro que en una casa que está obrando en la calle de Romero Parros se arrojan los escombros a la vía pública, causando molestias a los vecinos y transeúntes.

Denuncia

El guardia municipal Aquilino de la Orden ha denunciado a Juan Clarian Barragán, que por la calle Sánchez Guerra transitaba con una caballería al trote, constituyendo un peligro para las personas que por dicha vía pasaban.

Los canes

Los guardias de Seguridad han denunciado a Francisco Libian Aranda, que posee un perro que causa frecuentemente molestias a las personas, y que al ser requerido el denunciado por los citados agentes, se negó a dar su nombre.

José María, denunciado

Don Rafael Montión Madero, alcalde de barrio de San Nicolás, se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia manifestando que en ocasión de estar en la puerta de su domicilio, casa número 48 de la calle Concepción, ha denunciado al cobrador del autobús número 3, llamado José María Ortega, porque insultó al compareciente.

La denuncia ha sido remitida al juzgado correspondiente.

Malos tratos

Los guardias municipales números 45 y 70, han detenido en la casa número 10 de la calle Bailén, a Celedonio Agudo González, a requerimientos de Nicolás Ramírez Villar y Rafael Molina Llamas, porque éste insultó a los denunciados.

Escándalo

El guardia de Seguridad Benigno Perro detuvo y condujo a la comisaría de vigilancia a Manuel Torres Ciceres, que en estado de embriaguez promovió escándalo en la vía pública.

Casa de Socorro

Durante las últimas 24 horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las siguientes personas:

Luis Aguilera Valverde, de 30 años de edad, casado, domiciliado en la calle Beatas número 4, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda; Antonio de la Cruz Fuentes, de 60 años, de extracción de cuerpo extraño; Salud Moreno Bujalance, de 8 años, judería, 6, de contusión en el pómulo izquierdo; Rafael Pérez Sánchez, de 9 años, Conde de Arenales, 6, de fractura conminuta del codo izquierdo; Carmen Martínez, de 55 años, Don Rodrigo, 16, de contusión en el codo derecho; Dolores Aracelis Fernández, de 14 años, Campo de la Verdad, no se comprueban lesiones; Josefa Anta Roldán, de 3 años, Santa María de Gracia, 12, de herida contusa en la región frontal; Rafael Rey Almoguera, de 8 años, Muñices, de fractura complicada del cúbito y radio izquierdo; Amador Moreno León, de 5 años, Cementerio de la Magdalena, 9, de herida en el dedo medio pulgar izquierdo; Rafaela Bravo León, de 40 años, casada, Barrionuevo, 10, de herida contusa en el parietal izquierdo, y Carmen Bravo León, de 34 años, con el mismo domicilio, de contusión en la pierna izquierda.

Concurso literario

La agrupación "Acci", de Cádiz, ha convocado un concurso para la colaboración en el libro "Antología de Poesías Inéditas", próximo a publicarse. Las poesías, que no excederán de veinte versos, se remitirán en cuartillas escritas a máquina o en letra muy clara por un solo lado, antes del veinte del actual al secretario de dicha agrupación don Ramón Morales López, abogado, Zorrilla núm. 5, Cádiz.

Se otorgará un premio consistente en una medalla de oro al autor de la mejor poesía que se publique.

Todos los comerciantes

Los industriales están obligados a poner en sus establecimientos las leyes de Jornada, Accidentes, Descanso dominical y Trabajo de mujeres y niños.

Precio de las cuatro 175 pesetas. - Comprélas usted antes de que le impongan una multa. L. BARRADA LUQUE

Automóviles - Citroen

Al contado y a plazos

MANUEL G. PLAZA

Garage España

Pi y Margall, 1.

Córdoba

Información telefónica

El pleito de los pequeños derechos de autores, es menos grave de lo que se creía.--Las niñas de la calle de Hilarión Eslava no aparecen.--Encarcelamiento de la maestra doña Mariana.--La Corte en Santander.--Primo de Rivera en Asturias.--El parte oficial de Marruecos.--Corridas de Toros en Vitoria, La Coruña, Zaragoza y otras plazas.--Otras noticias de interés.

(De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 5, de la 1 a las 4. m.

Una nota oficiosa

En la oficina de informaciones de la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que en la "Gaceta" de ayer apareció publicada una relación de las resoluciones de incapacidad y suspensión recaídas en los expedientes examinados por la Audiencia de Valencia, de los que han sido desfavorables 40 de 118 presentados.

Lo de las niñas de la calle Hilarión Eslava

El juez del distrito de la Universidad, que entiende en el asunto de la desaparición de las tres niñas de la calle Hilarión Eslava, sigue actuando con gran actividad, habiendo hecho comparecer a varias personas para tomarles declaración.

Entre personas de las familias de las niñas desaparecidas se han efectuado careos.

También ha declarado nuevamente la maestra Marina Escudero.

Se sabe que después de esta diligencia se ordenó por el juez la detención de la maestra, habiendo ingresado en la cárcel.

No se ha presentado denuncia

Aún no se ha presentado denuncia oficial alguna relativa a las irregularidades descubiertas en una compañía ferroviaria.

El pleito de los pequeños derechos

El Comité de la sociedad de empresarios ha facilitado una nota para su publicación en los periódicos, anticipando que no es cierto que se haya acordado el acuerdo de cerrar ningún espectáculo de cine y varietés, como tampoco lo relativo a la supresión de las orquestas en los Cines.

Lo único que sí se ha acordado es no aceptar más contratos de música de las que devengan pequeños derechos, limitándose a las que ya están en circulación.

Incendio en una fábrica

En una fábrica de productos químicos establecida en la calle del Pacífico, se declaró un incendio que pudo ser sofocado antes que el fuego alcanzase grandes proporciones.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de escasa importancia. No hubo desgracias personales.

Un delegado

Ayer por la noche marchó con dirección a Hamburgo don Trión Gómez San José, secretario general del Sindicato nacional de ferroviarios, para asistir a una asamblea internacional como delegado español.

De Marruecos

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un comunicado oficial de Marruecos, participando que no ocurre novedad en los territorios de nuestra zona de influencia.

Vuelco de un automóvil

Larache 4.—Cerca de esta población ha volcado un automóvil de Sanidad Militar, resultando herido el capitán del batallón de Chiclana don José Grande.

También resultó contusionado el conductor del auto.

Actividad en el frente

Tetuán 4.—Se nota actividad en las líneas del zoco de Arbaa y de Dar-Obta. El enemigo ocupa las posiciones de la montaña de Beni Azzarja.

Se han reforzado varias guarniciones en previsión de acontecimientos.

El general Riquelme ha establecido su cuartel general en el zoco de Arbaa y el coronel Serrano en Xahuen.

En este último lugar y sus inmediaciones se observa absoluta tranquilidad.

De Provincias

BARCELONA

Un consejo de guerra

Barcelona 4.—El juez militar que entiende en el sumario incoado con motivo de un reciente atraco a comenza a realizar hoy sus actuaciones.

Probablemente el sumario se verá mañana o pasado en consejo de Guerra.

BILBAO

Campeonato español de ciclismo

Bilbao 4.—Se ha celebrado el concurso de campeonato español de ciclismo realizando el circuito de El Orrio por Durango.

Tomaron parte en las pruebas solamente el corredor s, por no haber comparecido los restantes matriculados.

En los primeros momentos alcanzó

superioridad Juan Bautista Lloren, que llegó en primer término, realizando el recorrido en tres horas, seis minutos y once segundos, batiendo el record de velocidad.

A media rueda de diferencia llegó el corredor madrileño Teodomiro Guerra y en tercer lugar el catalán Guillermo Mostein.

El vencedor Juan Bautista es de Villarreal.

Al pasar por Durango los ciclistas ocurrieron varios accidentes, resultando heridos y contusos, por fortuna sin gravedad.

CORUÑA

Cargamento de carbón

El Ferrol 4.—Ha zarpado de este puerto con rumbo a Cádiz el vapor "España 3" con cargamento de carbón.

LOGROÑO

Obreras en huelga

Logroño 4.—En una importante fábrica de conservas se acordó por el patrono la rebaja de medio real en los salarios que se abonaban por embalaje de latas de tomates a las obreras.

Las mujeres que trabajan en dicha fábrica, disconformes con la resolución y en señal de protesta, se han declarado en huelga. Visitaron a las autoridades, exponiéndoles la situación creada.

El delegado gubernativo ha publicado un bando declarando que no se permiten grupos de más de tres personas.

MURCIA

Homenaje a unos héroes

Cartagena 4.—Los guardias marinas llegados hoy en el vapor "Vespucio" han visitado la población, visitando en primer término el monumento a los héroes de Santiago de Cuba y Cavite para depositar coronas en el monumento a dichos héroes.

OVIEDO

El Presidente en Asturias

Oviedo 4.—El general Primo de Rivera, acompañado del subsecretario de Fomento, general Martínez Anido, después de visitar los somatenes estuvo en Sonza y después en Sama.

El general Primo de Rivera regresó a Oviedo, de cansando en el palacio del conde de Rodrigo.

A las tres y media de la tarde marchó a San Claudio y seguidamente a Rubia para visitar la fábrica de cañones.

En el programa figura la visita a Avilés y San Juan de las Nieves.

En Salinas será obsequiado con un the por el Club Náutico de la localidad.

El presidente pernoctará en Oviedo.

Un telegrama de agradecimiento

CORUÑA

El Ferrol 4.—El alcalde de esta localidad ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, por el que el general Primo de Rivera le expresa su gratitud por el entusiasta recibimiento y las atenciones de que fué objeto en su reciente visita a la ciudad.

SANSEBASTIAN

Partida de un hidroavión

San Sebastián 4.—Los aviadores militares comandante Delgado y teniente Gutiérrez, que se encontraban detenidos en ésta por avería del hidroavión que tripulaban, hoy han recibido la hélice de reemplazo.

Partirán mañana para Zaragoza y Barcelona.

Hoy se han elevado sobre el puerto, realizando vuelos a poca altura sobre la población y ejecutando bonitas evoluciones.

Sobre el nuevo régimen ferroviario

San Sebastián 4.—En el domicilio del marqués de Cadiere ha celebrado una reunión el Consejo administrativo y el Comité ejecutivo de la Compañía ferroviaria del Norte, para tratar del reciente decreto sobre el régimen ferroviario.

Después de celebrada la reunión, cuyos acuerdos no son públicamente conocidos, varios consejeros de la empresa han marchado a Madrid.

SANTANDER

La jornada regia

Santander 4.—Los Reyes no han salido de sus habitaciones.

Los infantitos estuvieron en la playa, paseando por la tarde.

SEVILLA

Del asesinato del señor Conradi

Sevilla 4.—Sigue constituyendo el tema preferente de las conversaciones el desgraciado suceso de que fué víctima el señor Conradi.

Sabido es que los cinco detenidos han declarado concesando su participación en el delito.

El juez que entiende en tan complejo crimen, echa a las diligencias del caso con gran actividad y acierto.

Hoy ha tomado nuevas declaraciones a los detenidos.

Se cree que éstos serán juzgados por el fuero de Guerra.

Por el fuero de guerra

Sevilla 4.—El juez que entiende en el proceso por el asesinato del señor Conradi ha tomado hoy en la cárcel nuevas declaraciones a los cinco detenidos.

Estos serán juzgados en Consejo de guerra por haberse inhibido a favor de este fuero el juez, teniendo en cuenta que se realizó el hecho por malhechores en cuadrilla.

El juicio será sumarísimo.

Si quieres ver ir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Fañuelos, 2. Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes., 29 y 31

Toros y novillos

En Vitoria

La segunda de feria

Vitoria 4.—Se celebra la segunda corrida de feria con ganado de Concha y Sierra.

Actúan de matadores Nacional II, Márquez y Algabeño.

PRIMERO.—Nacional II da varios lances apretados sobresaliendo dos verónicas buenas.

Banderilla y coloca tres pares aceptables.

La faena de muleta es anodina, para un pinchazo y media estocada desprendida.

SEGUNDO.—Márquez veroniquea superiormente. Se le aplaude un quite lucido.

Muletea cerca y breve, para un pinchazo y media que mata.

TERCERO.—Algabeño lo saluda con varios lances que se a lauden.

Con los garapulos y coloca dos pares buenos llegando con valentía.

El de la Algaba muletea con decisión muy cerca, con quietud y salero.

Entra en corto y deja media estocada alta. (Ovación y petición de oreja.)

CUARTO.—Nacional II lancea sin lucimiento.

En la faena de muleta no hay nada notable. Unos mantazos bailando por delante y una estocada contraria y atravesada asomando la punta del estoque.

Más pases ineficaces para media estocada arriba. El toro dobla. (División de opiniones.)

QUINTO.—Márquez veroniquea bien.

Con las banderillas se hace aplaudir, colocando tres pares superiormente.

Márquez, que está de vena, comienza una gran faena con la muleta coreada con olés. Sigue valiente y cerca, adornándose.

Perforándose a los dedos de los pies ataca una estocada corta en la yema, saliendo limpiamente por el costillar. (Gran ovación y oreja.)

SEXTO.—Sigue la ovación a Márquez, que tiene que salir por dos veces al tercio para saludar, después de haber dado la vuelta al ruedo.

Algabeño hace una faena discreta, para media estocada caidilla.

En Zaragoza

Zaragoza 4.—Se juegan cinco toros de la ganadería de Palha Branco y uno de Bueno, actuando de espaldas reg, Valencia I y Pedrucho.

PRIMERO.—Freg no hace nada digno de mención con el capote. Con la muleta ejecuta una faena de alifio para una estocada corta, de la que el toro dobla.

SEGUNDO.—Valencia I muy valiente en todo; se hace a laudarse en quites. Toreo de muleta cerca y bien y mata de una estocada delanterilla.

TERCERO.—Pedrucho da unos mantazos al toro, que como los anteriores es muy pequeño y de poco respeto.

Hace con el refajo una faena de alivio tirando a igualar y señala un pinchazo. Repite con media estocada de

fectuosa sin llegar. Más faena, pesada para media estocada a ravesadilla que mata.

CUARTO.—Freg veroniquea bien, muletea cerca y mata de media estocada buena y un descabello a la primera.

QUINTO.—Valencia I veroniquea superiormente. (Olés.)

Coge las banderillas y prende par y medio. (Palma.)

Se le ven sesos y valentía. Comienza la faena de muleta de rodillas.

Se levanta y lanza tres naturales de maestro. (Olés.) Sigue la faena cerca adornada para un pinchazo y una estocada superior. (Gran ovación.)

SEXTO.—Pedrucho ofrece los palos a sus compañeros. Estos aceptan y se hacen aplaudir.

Pedrucho brinda desde el centro de la plaza y rabosillo se dirige al toro.

Realiza una faena breve y atiza una estocada que basta.

En Alcalá

Alcalá de Henares 4.—Se han lidiado cuatro novillos de la ganadería de Llanos, grandes y bravos.

Sacristán Fuentes, que actuaba de novillero matador, estuvo muy trabajador y valiente, haciéndose aplaudir.

Cortó una oreja y fué sacado en hombros de sus admiradores.

En La Coruña

La Coruña 4.—Se ha celebrado la anunciada corrida, lidiándose toros de Trespalacios, que cumplieron.

Dominguín bien en su primero en el que se hizo aplaudir toreando y matando, y regular nada más en su segundo.

Valencia II estuvo medroso y desacerado en el segundo y francamente mal en el quinto.

Villalta toreó con valentía a su primero. Fué corrido y volteado sin consecuencias. Se levantó encoraginado y propinó una estocada buena.

Al sexto y último de la tarde lo toreó con precauciones, y estuvo aforunado con el estoque.

Del Extranjero

Los y es partidario de un ultimatum

Londres 4.—Loszky, que va a Moscú a dar cuenta de los trabajos de la Conferencia anglorusa de Londres, ha enviado un telegrama diciendo que la actitud del mundo diplomático y negociante de Inglaterra demuestra que la Conferencia podía continuar indefinidamente sin esperanza de acuerdo.

Loszky es de opinión que se debe enviar un ultimatum al ministerio de Negocios Extranjeros británico, pidiendo una respuesta categórica. Asegura que no ha sido bien tratado por los representantes de los financieros británicos. "Todos mis esfuerzos—dice—para llegar a una solución y conducir utilmente las negociaciones no han servido de nada. Los delegados británicos continúan estorpeando mi gestión, y la presencia de la Delegación rusa en Londres va siendo perjudicial."

Se reúne el Gobierno

Berlín 4.—Ha celebrado una importante reunión el Gobierno bajo la presidencia de Ebert, tratando de cuestiones de alto interés nacional.

Los comunistas trataron de estorbar esta reunión, realizando actos de violencia para impedirlos.

La policía evitó este propósito, practicando cuarenta detenciones de comunistas.

Llegan los delegados alemanes

Londres 4.—Los delegados alemanes invitados para tomar parte en la Conferencia son esperados mañana, suponiéndose que en el mismo día comienzan las sesiones con su asistencia en el Foreign Office.

Llegada de la Reina Cristina

París 4.—La Reina doña Cristina llegó a esta capital de incógnito y acompañada de su séquito bajo el nombre de condesa de Covadonga.

En París fué recibida por el alto personal de la embajada española, un oficial del protocolo, representantes del gobierno francés y elementos de la colonia española que obsequiaron a S. M. con preciosos bouquets de flores.

La Reina doña Cristina ha continuado hoy su viaje con dirección a Lausana siendo cariñosamente despedida.

La Reina Cristina

París 4.—Al marchar hoy con dirección a Lausana la Reina doña Cristina, fué despedida por el personal diplomático, rindiéndole honores una compañía de la guardia republicana.

El campeonato de pelota vasca.—Vencen los rancos

París 4.—Se ha celebrado la prueba final de campeonato de pelota vasca, venciendo el equipo parís en por sesenta tantos.

El equipo español apuntó en su haber cuarenta tantos.

Las fronteras del Ulster

Londres 4.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de las Colonias, señor Thomas, ha declarado que el informe del Consejo privado acerca de la cuestión de las fronteras del Ulster puede tener graves consecuencias.

Así mismo anunció que había invitado a los señores Cosgrave y Craig, primeros ministros de Irlanda y el Ulster, a conferenciar con él, y que si no lograba que se llegara a un acuerdo acerca del nombramiento de la comisión de delimitación de fronteras, el Gobierno no pondrá inmediatamente en vigor lo ya legislado, aplicando la intención indiscutible del Parlamento.

Almacén de maderas de Ealdomero Milla

Habiendo llegado a puerto de Sevilla los vapores "Neptun" y "Randin" con importantes cargamentos de madera de Pino Rojo de uno de los mejores distritos de Suecia, con surtido en todas las secciones de largos, anchos y gruesos, con destino a mi Almacén instalado en la calle Doña Octubre, llamo la atención de los consumidores en general, interesándoles visiten el mismo, en la seguridad de que permitiéndome trabajar dicho artículo en inmejorables condiciones de precio, dado su buena calidad, los compradores del mismo ahorrarán pesetas y qu darán satisfechos.

Así mismo ofrece 10.000 Pinzapos de Austria, en calidad inmejorable, a precios ventajosos de igual manera Haya de Austria calidad superior al precio de pesetas Doscientas setenta metro cúbico.

Grandes existencias de Caoba Sa'en, Roble Noga, Fresno, Pino gallego en tablas y tablones, Pino tea, Pino pini sular en rillos y tablas y todas cuantas maderas se deseen, en calidades inmejorables.

Al mismo tiempo pongo a disposición de mis clientes y de todos los que se propan de mi referido Almacén, el taller mecánico que tengo instalado en la calle Fariñez de las Casas Deza, dotado de toda clase de maquinaria en general para la elaboración de maderas, al reducido precio de Tres pesetas con cincuenta céntimos, hora. De este beneficio solo disfrutará el que adquirirá la madera de mi casa.

También doy gratis a mis compradores la conducción del Almacén al taller de las maderas que necesiten ser elaboradas.

"EL TRIUNFO"

Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos

Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas botella. Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio.

"El Triunfo" Teléfono 644

Sáiz y Martínez

Almacenes importadores de café
CÓRDOBA

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Perchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

El Sagrado Corazón de Jesús

Colegio de Señoritas de
1.ª y 2.ª Enseñanza

JULIO ROMERO DE TORRES, NÚMERO 3
(ANTES MASCARONES)

Desde el día 1 de Agosto permanece abierto el nuevo Colegio, en el que además de adquirir los conocimientos propios a la 1.ª y 2.ª enseñanza se dan clases especiales de mecanografía, corte, bordados a máquina y a mano, etcétera, etcétera.

Preparación esmerada para el ingreso y carrera del magisterio.

Las enseñanzas están a cargo de competentes profesoras.

Vendo máquina de escribir

nueva, marca Underwood, 1.200 pesetas y una máquina fotográfica marca Erneman, K. 9 por 12, con estuche piel, tres chasis dobles y film Pack, tiene objetivo Zeiss F. 4,5. Todo completamente nuevo, 700 pesetas.—Dirigirse señor De Miguel, Hotel de Oriente.

Arrendamiento

Desde el día se hace de un departamento para vivienda y local para almacenes, calle Pedro López, número 13. En la misma darán razón de cuatro a seis de la tarde.

Vinos, Coñac y Anisados

Azúcares estuchados

José López de la Manzanara

Almacenista
Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase.—CÓRDOBA.

Informaciones de la noche

CRÓNICA

Lo que debiera haber ocurrido

El día 29 de Julio se ha celebrado en los círculos literarios franceses el centenario de Alejandro Dumas. Se han exhumado multitud de recuerdos y de frases de ingenio en los periódicos profesionales—el esprit de Dumas, hijo, es un tópico muy francés—y los que en nuestra adolescencia literaria nos emocionamos con los dramas de este gran hombre de teatro, que supo mezclar de un modo admirable el romanticismo con la sociología, hemos podido aprender no pocas cosas ignoradas de su vida y recorda otras ya casi perdidas en la memoria.

En España, a Dumas hijo se le reconoce, casi exclusivamente, como el autor de "La dama de las camelias". Esta obra vive en todos los escenarios del mundo por su fuerza de juventud, y porque la protagonista es una víctima de los prejuicios sociales, y el protagonista, la imagen de la pasión desbordada, del amor refinado por la dignidad y el desinterés. Vive, también, porque Margarita Gautier ha existido, y porque en el drama ocurre todo lo que debió ocurrir en la vida. Esta, pienso yo, que ha de ser la virtud fundamental de todo drama, que sucedan en él las cosas que no han sucedido, pero que debieran haber sucedido.

Como se llamó Margarita Gautier en la vida María Duplessis. Alejandro Dumas, al lado de esta mujer, fue un poco Arrando Duval, y cuando la muerte arrebató a esta gentil "poitrin ire", su figura se va agrandando en la imaginación del poeta, y éste piensa qué drama más grande podía haber vivido al lado de aquella mujer.

Una noche de setiembre de 1844 está Alejandro Dumas en un palco del teatro de Variedades con su amigo Eugenio Déjazet, cuando en toda la sala se produce un gran murmullo. Acaba de aparecer una mujer morena, vestida de seda blanca, y con el cuello tan luminoso de joyas, que no se sabe dónde acaba el vestido y dónde comienza la carne. Esta mujer, que es como una gran luz, a cuyo alrededor todas las cosas palidecen, lleva en la mano un gran ramo de camelias. Quizá en estas camelias se encierra todo el drama futuro. Dumas pregunta quién es aquella mujer que parece una reina, y su amigo le contesta:—Es nuestra cortesana nacional, la bella María Duplessis.

Dumas, que es gallardo, apasionado, hijo de un autor célebre y que no cuenta sino veinte años, se hace presentar a ella, y, durante una corta temporada, la cortesana famosa y el futuro poeta se aman. Es el propio Dumas quien rompe aquellas relaciones. Yo no soy rico—la dice siempre el ingenio—para amaros como quisiera, ni pobre para

amaros como vos quisiérais. Después de escrita esta carta, Alejandro Dumas emprende, con su padre, un viaje por España. A su vuelta se entera de que María Duplessis ha muerto tísica.

Ya le ha dado la vida materiales para su drama, en algunos países demasiado vivido para no sentirle bien. Pero en la vida no ocurren las cosas sino a medias. Tal ha de ser la labor del dramaturgo remedar la vida, no con lo que ha ocurrido, sino con lo que debiera haber ocurrido.

Francisco de Cossío.

GOBIERNO CIVIL

Pasaportes

Se han expedido pasaportes para marchar a Francia al vecino de El Carpio don Antonio Barasona Lloras y al de Villanueva de Córdoba don Miguel Blanco Moreno.

Licencia de caza

Les han sido expedidas licencias de caza de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Mohedano Cobos, de Córdoba don Juan Jiménez Barea y don Gregorio Almagro Smit, de Almedinilla don Teodoro Cardador Calero y don Rufino López Carrill, de Fochblanco don Alonso Rodríguez García, de la Granjuela don Francisco Carrquilla Sánchez, de Castro del Río don José Ramírez Lojas, de Baena don Francisco López Cabrera, de Villanueva de Córdoba, y don Alonso García Mata, de Almodóvar.

Informe

El juzgado de instrucción del distrito de esta capital interesa del gobernador informes acerca de si el día 3 de julio último estaba autorizado para la circulación el automóvil 787 de esta matrícula de la propiedad de don José Hens Ruiz, así como si estaba autorizado para conducirlo Juan Llanos Navarro.

Denuncia

Por infringir el reglamento de automóviles han sido denunciados los vecinos de esta capital José Caro Vicente y Alfonso Torregrosa Franco.

Cultos en San Pedro de Alcántara

Con motivo de ser este año el vigésimo quinto de la aprobación de su Santo Instituto, dará principio un Triduo el día seis al Sacratísimo Corazón de Jesús.

El ejercicio de las tardes será a las ocho exponiendo S. D. M. A continuación se rezará la estación, Santo Rosario, Letanía cantada, lectura coplas al Sagrado Corazón, Motete, concluyendo con la reserva.

El día ocho será la fiesta solemne a las nueve y media, estando el panegírico a cargo del Reverendo P. Bernabé Arriate P. Capuchino.

Estos cultos los costea la Comunidad.

Por esas calles...

¿A quién se le hace caso?

Antonia González Gómez, que habita en la casa número 92 de la Puerta del Rincón, ha denunciado a su vecina Patrocinia Chamorro Molina porque a diario le dirige insultos, y, según Antonia, esta mañana le apaleó su habitación.

Después de irse Antonia de la Comisaría hizo su entrada Patrocinia la cual dijo que ella no había insultado nunca a aquella, sino que Antonia le tiene muque a "fila" desde que la denunció hace tiempo porque un perro de su propiedad había mordido a un hijo suyo.

Por inmorales

El sargento de la guardia civil señor Recuerda vió anoche un espectáculo ocurrido por gente de vida alegre que iban en formas bastantes inmorales. Como no se detuviera el coche al requerimiento del señor Recuerda, hubo de trasladarse a dos kilómetros de la capital, hasta dar con los juerquistas, que pasaron detenidos a la Comisaría.

Entre vecinos

La joven de 19 años de edad María Mendoza Ramírez que habita en una casa próxima a la fábrica de Vista Alegre, ha denunciado a su vecino Juan Manuel Llamas, el cual desde que amaneca hasta que es de noche, está dirigiéndole graves ofensas que ella no repele por no hacer la cosa más grave.

El asunto se resolverá en su día en el juzgado respectivo.

Un agente

Rafael Sánchez Serano, empleado de Consinos, en la puerta de Sevilla, se le subió esta mañana el cargo a la cabeza y propuesto de un revólver amenazó a cuantos transeúntes cruzaban por aquel sitio.

Fue denunciado.

Recaudación municipal

El día 1.º del actual se recaudaron en el Ayuntamiento por el arbitrio sobre carnes, 1,453,48 pesetas, por derechos del Matadero, 706,29; por varios arbitrios municipales, 727,93; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 415,95, y por el de bebidas y perfumería pesetas, 1,001,40.—Total 4,305,05.

El día 2.º por el arbitrio sobre carnes, 1,557,52 pesetas por derechos del Matadero, 988,01; por varios arbitrios municipales, 982,20; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 410, y por el de bebidas y perfumería, 287,20.—Total pesetas, 4,221,93.

Y el día 3.º por el arbitrio sobre carnes, 1,440,89 pesetas; por derechos del Matadero, 921,98; por varios arbitrios municipales, 793,30; por el arbitrio sobre rodaje y arrastre, 360,00, y por el de bebidas y perfumería, 312,00.—Total, 4,021,02.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Trozos escogidos

"DOLOR DE JUVENTUD"

De esta interesantísima novela de Roberto Molina, premio del concurso nacional de literatura de este año, que se ha puesto a la venta y está obteniendo felicísimo éxito de librería, insertamos a continuación el siguiente trozo de capítulo.

Debo decir que a causa quizá del influjo sabio de la primavera y el mucho meditar y en aquella fuga es insinuaciones de Matilde y, quizá también, alguna otra breve e interesante lección que gratuitamente íbame ofreciendo la pícara vida, a causa, digo, de todo ese conjunto marañoso de fuerzas y avisos que habían tenido eco en mi corazón, a manera de mañaneros aldabonazos, y hecho trepidar fuertemente toda la fábrica de mi juventud, yo aguardaba aquel encuentro con una febre, una inquietud y ansia bien diferentes de las otras líricas y románticas citas. Parecíame que en el espacio de algunas semanas me había sucedido a este respecto lo que acontecería a un estudiante que se hallara por arte de magia en los últimos cursos de Facultad, siendo así que dos meses atrás apenas declinaba torpemente el "musa muse" del bachillerato.

Y en esta situación de ánimo veía pasar despacio el tiempo y contaba los minutos, y paseábame nervioso por el estrecho local, deseando que tras la breve cena se durmiese la señora Engracia, único peligro que me rondaba porque de Pablito, con sus doce años, se podía decir que estaba siempre abonado a perpetua función de sueño y nada le despertaba nunca. Y así fué consumiendo la tarea de las horas, y, tras de cenar, cerramos y hube de fingir luego un sueño profundo para no entablar de cama a cama, en la oscuridad, un diálogo ocioso con la desvelada ama de llaves, o aguantar que ella me refiriese episodios del libro de los Reyes en el Viejo Testamento, o recitara alguna de las epístolas de San Pablo a Filemón, a Tito, o a los Hebreos, que todas sabía de memoria. Y así, cuando todo estuvo callado y oí sonar las doce, salté de la cama con tiento, arreglándome un poco (me había ecado vestido) y pisando todo lo blandamente posible hasta correr el cerrojo de la puerta por donde yo me iba a lanzar hacia la primera gran aventura de mi vida, si es que no se me entraba la propia aventura en casa por aquella portezuela. Y, atento e inmóvil, oí que salía de las habitaciones de "el Galgo" un pariente suyo convidado, y supe cómo, dando traspiés y hablando solo, regresaba a su cuarto el pintoresco mozo de corbel, luego, desde mi dormitorio, oí todavía durante unos minutos trajinar en la vivienda de los porteros. Después ya no se oyó nada, y sólo faltaba la señal de Nieves para que yo corriese a su encuentro.

¿Quién será el desgraciado, que así puede llamarse por no haber conocido en sus primeros años (aproximado a los umbrales de la edad viril) esos momentos de inquietud y zozobra, esta divina agitación ante el misterio de la primera aventura? Parecía ne que las citas anteriores habían sido como cosa de juego y que de una a otra entrevista había mediado ahora un largo espacio denso y provechoso pleno de audacia y de experiencia.

Dió ella la señal, contesté, y salí a su encuentro. Nieves, que iba descalza para no hacer ruido, hizo que me quitara las zapatillas, y echó escalera arriba hacia la azotea. No voy a describir ahora la maravillosa belleza de aquella noche de junio, ni cómo nos bañaba la irradiación estelar, ni tampoco nuestro pequeño asombro por hallarnos en aquel lugar, después de la vigilancia rigurosa y astur de Aurelia. Tenía Nieves, en aquel momento en que la fatiga de tanta esalera impedía explicarse, un encanto mayor que nunca, y viéndola de pie, toda de blanco, en aquella altura, por donde el viento de la noche más libremente cruzaba y removía sus vestidos, no sé por qué imaginábame a como a una admirable estatua, símbolo de la mañana, puesta de pie sobre una roca, frente al mar, cara al Oriente. Todo esto parece que lo inventé y es que lo recuerdo así.

Ella me miraba, ya sonriente, ya asustada puesta su atención al más pequeño ruido. Parecía una paloma trémula y gozosa. Por momentos me apretaba las manos, y por momentos me rechazaba suavemente y acercábase a la puerta de la escalera.

—Acaso—dijo, tras un prolongado silencio—, acaso sea ésta nuestra última entrevista.

No recuerdo ahora qué palabras tuve yo para protestar de lo que me decía pero sí recuerdo que, después de abandonarse por un instante a la presión de mis brazos, me apartó un poco, tomó con sus manos mi cara, como para verme mejor y de una mane a nueva, y me dijo:—Me iré de casa de mi madre, y no nos veremos más—. Luego puso sobre mi hombro la cabeza, y oí sus sollozos y sentí en mi rostro la humedad de sus lágrimas. —¡Ya no más, ya nunca más!—decía, y estremecíase, presa de tan fuerte congoja, que me hacía esparar y temer un ataque de nervios.

Robert Molina.

Automóviles, Camiones,
Piezas legítimas Ford

Luis Lejal

Garaje Central

Córdoba

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 7.—Martes. Nuestra Señora de las Nieves. Santos Casiano y Parides obispos; Nona y Afra, mártires.

Santoral y cultos de mañana

Día 6.—Miércoles. La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Sixto II, papa y mártir, Hormidas, papa; Digna, mártir.

Festividad del día.—En este día celebra la Iglesia Católica el misterio de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, porque verdaderamente ofrece testimonio del misterio de la Santísima Trinidad. Para confirmar el Señor lo que San Pedro había predicado y para que cuando le viesen morir entendiesen que moría por su voluntad, y que había de resucitar, quiso Jesucristo transfigurarse. Para esto llamó a Pedro, Santiago y Juan, su hermano, y los llevó al apartado monte del Tabor. Puesto en oración, se transfiguró delante de ellos apareciendo su divino rostro más brillante que el sol y sus vestiduras más blancas que la nieve y quiso que a su lado se mostrasen en glorioso estado Moisés y Elías el primero como principal ministro de la ley antigua, y el segundo como el más distinguido de los Profetas. Arrebatado de la gloria que le rodeaba, dijo Pedro: "Señor, bien estamos aquí; hagamos en este momento tres viviendas, una para Vos, otra para Moisés y otra para Elías". Cuando esto decía San Pedro, súbita y repentinamente vino del cielo una brillante nube y se oyó la voz del Eterno Padre, diciendo: "Es éste mi Hijo muy amado, en el cual siempre tuve complacencia. Cíble a él". La fiesta de la Transfiguración de Jesucristo es antiquísima en la Iglesia, celebrándose en Roma desde el siglo V.

Jubileo circular.—Segundo día de turno en la parroquia del Salvador. De las nueve a la una y de las cinco a las nueve.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Cultos

Iglesia Parroquial del Salvador.—A las diez de la mañana solemne fiesta al excelsa titular con asistencia de la ilustre Comunidad de señores curas párrocos y panegírico a cargo del M. I. Sr. don Francisco Berano y Fernández, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Iglesia del Convento de S. Pedro Alcánara.—Solemne triduo al Corazón de Jesús para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la aprobación al Instituto de las Terciarias. A las ocho de la tarde.

EL DR. CABALLERO
MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

EL CUENTO DE HOY

Tres toques de atención

Tan cierto como me llamo Felisario y tengo la garlopa en la mano, si Thiers cree que la lección que nos ha dado va a servir para algo, es que no conoce al pueblo de París. Créame usted, caballero, ya pueden fusilarnos al por mayor, deportarnos, e portarnos, empalmar Cayena con Satory, atiborrar los pontones como barricas de sardinas al parisien le entusiasman los motines, y no hay quien le quite esa afición. ¡Está en la sangre! ¿Qué quiere usted? No es que nos divirta la política, sino los jaleos que se arman, los talleres cerrados, las asambleas, el corretear por las calles y alguna que otra cosa que no acierto a expresar.

Para comprender esto hay que haber nacido como yo en la calle Cerejuela, en un taller de carpintero, y haber andando de los ocho años a los quince, que me pusieron de aprendiz, sufriendo por el barrio con un carrilero cargado de virutas; qué diablos, crea usted que he disfrutado de las revoluciones para toda la vida en aquellos años juveniles.

Todavía era un rapazuelo, no más alto que una bota y en cuanto había un jaleo en París era cosa segura que yo andaba por allí.

Recuerdo que en estos días cuando nos sentábamos a la mesa, mi padre no dejaba de decirnos:

—Estaos quietos, chiquillos... padre no está de buen humor: ¡cosas de la política!

Yo no entendía una palabra de estos condenados asuntos. Pero da igual, había frases que se me inscribían en la mollera a fuerza de oír las; como por ejemplo:

—¡Se canalla de Guizot, que se ha marchado a Gantes!

No sabía quien fuera ese Guizot, ni qué quería decir que se había ido a Gantes; pero era lo mismo; yo repetía lo que oía a decir a los demás.

—¡Se canalla de Guizot! ¡Se canalla de Guizot!

Y llamaba de todo corazón canalla al pobre señor, porque en mi cabeza lo confundía con un gran bergante de municipal que se aposaba en la esquina de la calle Cerejuela y me hacía mil jodiadas por causa de mi carretilla.

No había en el barrio quien pudiese ver aquel demonio. Los perros, los niños, todo el mundo estaba en contra de él; únicamente el tabernero le alargaba de vez en cuando, para congraciarse, un vaso de vino por la rendija.

El guardia se acercaba como si no hubiese visto nada; miraba a izquierda y derecha, por si había algún jefe, y luego, al pasar, ¡m... nunca he visto echarse al colete un vaso de vino con tanta presteza. La travesura nuestra era esperar el momento en que empuñaba el codo, llegar por detrás y gritarle:

—¡Cuidado, guindilla, que viene el oficial!

Sabido es que en el pueblo de París el guardia es quien lo sufre todo. La gente se acostumbra a odiar a estos pobres diablos, a mirarlos como a perros; que hay una revolución, pues los ministros se van a Versalles y los guardias al canal, etc., etc.

Volviendo a donde iba; en cuanto pasaba al o en París yo era uno de los primeros que lo sabían; nos dábamos cita los chicuelos del barrio y bajábamos todos juntos. Encontrábamos gente que gritaba:

—Es en la calle Montmartre. ¡No! ¡Por la puerta de Saint Denis!

Cuando se habían dirigido en esa dirección volvían furiosos por no haber podido pasar. Las mujeres corrían a las panaderías. Cerraban las puertas cocheras. Cuanto veíamos nos excitábamos. Cantábamos; al pasar empujábamos a los vendedores que levantaban sus tenderetes callejeros, como hacen los días de vendaval, los cocheros juraban, la gente se impacientaba.

No hay nada más divertido que el bolear en día de motín. Apenas si pasan coches; se podía galopar con toda comodidad por el ancho empedrado. Los tenderos nos veían pasar y en seguida cerraban los comercios. Se oían correr las persianas; pero en cuanto cerraban las tiendas, se apostaban en la acera de delante de la puerta, porque en los parisienes la curiosidad puede más que todo.

Al fin divisábamos una mancha negra el gentío, las apreturas... ¡Allí era! Había que ponerse en primera fila para no perder de alle. A fuerza de empujar, de atropellar, de escurrirse por entre las piernas, acabábamos por instalarnos magníficamente. Y una vez bien acomodados delante de todo el mundo; respirábamos satisfechos y orgullosos.

¡Qué emoción cuando veía lo último de la calle, en el espacio que quedaba vacío, avanzar el comisario con su fagín puesto...!

Todos gritaban;

—¡El comisario! ¡El comisario!

Había que tener cuidado con los palos... Después de un redoble de tambor, el comisario comenzaba a mascullar algo entre dientes... Como estaba lejos, aunque todos callábamos, la voz se perdía en el aire y no se oía más que una cosa por este estilo:

—Mu... mu... mu...

No sé para qué se molestaba; sabíamos tan bien cómo es la ley sobre la reunión de grupos. Sabíamos perfectamente que tenemos derecho a tres toques de atención antes de los bastonazos. Así que a la primera intimación nada se movía, todo el mundo se plantaba muy tranquilo con las manos en los bolsillos; al segundo redoble, ya comenzábamos a ponernos pálidos, a mirar a un lado y a otro, buscando sitio por donde escapar. Al tercer redoble ¡prrrt! era una desbandada de perdices, gritos

maullidos, mandiles, gorras, sombreros que volaban y enseguida, detrás de nosotros los bastones que venían a tullirnos. No, realmente no e isten obras de teatro capaces de producir tales emociones. Había para contar durante ocho días. Cuan orgullosos estaban los que podían decir:

—¡Yo he oído el tercer toque!

Claro está que en esta diversión se jugaba uno muchas veces a tira de pellejo. Verá usted: Un día, en el puente de San Eustaquio, yo no sé cómo el comisario llevaría su cuenta, el caso fue que no bien sonó el segundo redoble hete aquí que los municipales se disparan, blandiendo los bastones. Yo me quedé a esperarlos, naturalmente pero en balde alargaba cuanto podía mis piernecillas, uno de aquellos malditos se había cebado en mí, y me es rechaba tan de cerca, que después de haber sentido dos o tres veces el viento que hacía el garrote, acabé por recibirlo de lleno en la misma cabeza. ¡Dios de Dios! ¡Qué descarga! En mi vida había visto tal il minación. Me llevaron a casa con la cabeza rota. Puede ser que piense usted que me corregí... Sí, sí... Mienras mi pobre madre ponía compresas, yo gritaba sin cesar:

—¡No tuve yo la culpa!... Fue ese bandido de comisario que nos ha hecho trampa!... ¡No ha tocado más que dos veces!...

A. DE UDET.

El príncipe de Abisinia dice en Sevilla que aún estará dos meses en España

Como señalamos en la edición anterior el príncipe Shervington, heredero del trono de Abisinia, nuestro ilustre y distinguido amigo, ha marchado a Sevilla para conocer la ciudad y sus principales monumentos.

El príncipe visitó a nuestro querido colega "El Liberal" y manifestó que permanecerá en Sevilla unos tres días, alojándose en el Hotel Inglaterra.

El heredero piensa aún permanecer en España otra temporada. Así se lo ha manifestado a los periodistas sevillanos.

"Pienso—dijo—antes de embarcar para mi país, permanecer dos meses en España estudiando asuntos de índole cultural, que proyecto establecer en mi territorio tan pronto como tome las riendas de la gobernación del mismo."

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 3 al 9 de Agosto.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: 3'33 de a 3'35.—Terneras 3,50 a 0,00; Lanar y cabrío: de 2'21 a 2'25

Precios de cotización del 3 de Agosto, hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3,81 pesetas.—Id. sin id., 4'96.—Ternera con hueso, 4'10.—Id. sin id., 5'0.—Machos, 2'94.

Reses sacrificadas el día 5 de Agosto.—Vacas, 22 cabezas con 3.299 kilos.—Terneras 5 con 531.—Lanar y cabrío, 46 con 711.

LA CRISIS OBRERA

Un telegrama al presidente del Directorio

La Cámara oficial Agrícola de esta provincia ha dirigido al Presidente del Directorio Militar el siguiente telegrama:

"Esta Cámara Agrícola se cree en el deber de manifestar respetuosamente a V. E. que habiéndose terminado los trabajos de recolección de cereales, que han sido bastante escasos, se ha iniciado ya en varios pueblos de ésta un obligado paro obrero, sin otra posible solución que el auxilio del Gobierno, por ser insuficiente el que pueden prestar los propietarios, no obstante reinar entre ellos el mejor deseo y voluntad.

Legale encarecidamente proponga Directorio a uerdos encaminados solucionar conflicto.

Con el mayor respeto s luda a V. E. el presidente, José Roitoo."

Desde Hornachuelos

El comité local de "La Unión Patriótica" lo constituyen los señores siguientes

Presidente, don Francisco Gantero Civico Velasco.

Vicepresidente, don José Herrera Ariza.

Tesorero, don Antonio Barba Fuentes.

Vocales don Manuel Morón Granados y don Rafael Vilela Vazquez.

Secretario, don Manuel Espejo Vilche.

Para proceder al nombramiento del comité que antecede e tuvo en ésta el día 3 del actual el digno delegado gubernativo de este partido don Antonio Monroy López, el cual en un local destinado a teatro de verano, dirigió la palabra al pueblo para condenar los procedimientos que aquí se estaban empleando para la organización y nombramiento de referida comisión y una vez terminado su breve y enérgico discurso dió los seis nombres ya dichos y fueron aceptados por aclamación.

A la media hora más o menos de terminado el acto, recibió el delegado una comisión de vecinos en el Ayuntamiento, y según me informan, dicha comisión fué a demostrar su disconformidad con los nombres que había dado el señor delegado.

Está siendo objeto de muchos y muy varios comentarios el papelito de esa comisión.—Corresponsal.

Firma de esponsales

En el domicilio de los señores de Amián Costi, firmaron anoche el contrato de esponsales, su bella hija Consuelo y el acaudalado propietario de Baena don Ramón Santaella Ariza.

Por reciente luto de la familia del novio el acto se celebró en la intimidad.

Firmaron el acta en calidad de testigos los señores don Joaquín Egulaz Castillejo, don José Santaella Ariza, don Francisco la Moneda García, don Anselmo Navas Moreno, don Juan Ariza Frias, don José Bujalance Santaella, don Toribio del Prado y don Pedro Ariza Losales, por parte del novio, y por la novia don Pedro Cadenas Rejano, don Ramón Soriano, don Rafael Guerra Bejarano, don José López Serrano, don José Riobó Susbielas, don Francisco Muñoz Coto, don Juan Costi Gómez, don Ramón García Lorenzo y don Salvador Cubero Lucena.

La boda ha sido concertada para fecha próxima.

Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

DESDE RUTE

En el campo de deportes de Rute y ante numeroso público, se jugó el domingo día 3, un partido de fútbol amistoso entre los equipos locales e infantiles "Sporting Club" y España F. C". Sacaron los del "Sporting" que desde el primer momento dominaron, no por superioridad de juego y sí por ser mayores y más fuertes que los pequeñines del "España". A los breves momentos de comenzado el partido y en un precioso avance los del "Sporting", llegaron a la puerta del "España", pero los grandes defensas y pequeños chavalines Campos y Mangas, despejaron y salvaron la situación.

Continúa el juego bastante animado y en un schott de Rabasco el guardameta del "España" para formidablemente, repite Rabasco la jugada y esta vez le acompaña la su rte, pues logra para su equipo el primer tanto de la tarde. Y tras unas bonitas jugadas de los simpáticos Villén y Petit Navajas que buscan a todo trance el empate, termina el primer tiempo. Renovado el partido, la cosa se hace sosa pues los del "España" están cansadísimos. Cuando faltaban cinco minutos para concluir hay una melé en la puerta del "España", a quien chuta, el portero quiere parar... y el árbitro pita el segundo goal de la tarde que el público protestó, pues no fue claro. Por dos a cero a favor del "Sporting" terminó el encuentro en el que se distinguieron por el "Sporting", Reyes y Rabasco, y por el "España" el medio centro, Priego, que estuvo acertadísimo: los defensas y los delanteros Villén y Navajillas.

Un espectador.

CAMIONES CHEVROLET

Pesetas 7.500

Manuel G. Plaza

Garage España

Pl. y Margall, 1.

CÓRDOBA

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL MEIRO, Casa Central Mármol de Fañuelos, 2. Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes., 29 y 31

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso,

Plaza de San Nicolás, 16.-CÓRDOBA

Almacenistas
importadores

Sáiz y Martínez CORDOBA

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Esta casa invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PEREZ MUÑOZ, 3.

La Unión Patriótica en Baena

El próximo pasado día 2 se celebró en Baena un solemne acto de propaganda política. El alcalde de Córdoba don José Cruz Conde, que había sido invitado al efecto, y al que acompañaban numerosos amigos de la capital fué recibido a varios kilómetros de la ciudad, por una numerosísima comisión presidida por el delegado gubernativo del partido, el alcalde, capitán de la guardia civil, los concejales del Ayuntamiento e innumerables amigos y entusiastas partidarios de la patriótica Unión.

A la entrada de la ciudad el pueblo en masa con la banda municipal, esperaban a los expedicionarios y después de las presentaciones de rigor, se organizó la comitiva que a pie llegó hasta las Casas Consistoriales, donde se sirvió un espléndido lunch.

En el teatro Principal de Baena y con asistencia de gran número de espectadores, se celebró el acto público de afirmación política anunciado, que empezó a las nueve de la noche. Ocuparon la presidencia con las autoridades, alcalde, delegado gubernativo y jefe de la guardia civil, los alcaldes de los pueblos del distrito y una nutrida representación de concejales de los distintos pueblos. La bandera del Somatén de Luque fué colocada en el lugar preferente del escenario, siendo respetuosamente saludada con una gran ovación. Algunas plateas estaban ocupadas por distinguidas señoras de la localidad.

El alcalde de Baena, señor Lamonda, saludó a las señoras en primer término y al pueblo en general. Unas y otros, dice, agradecidos han de estar al Directorio, que les otorgó a las primeras las máximas prerrogativas, y al segundo lo libertó de la opresión tradicional, dándole plena libertad política. Presenta a los oradores y les da la bienvenida en nombre de la ciudad.

El alcalde de Luque, señor Fernández Trujillo, pronuncia un vibrante y elocuente discurso. Aunque una desgracia reciente de familia le debía tener en el retraimiento del dolor, no puede dejar de tomar parte en este acto, porque entiende que si el Gobierno de la nación está realizando en estos momentos una obra de redención y sacrificio a ella deben cooperar todos los sanos y los enfermos, los alegres y los doloridos.

La Unión Patriótica, dice, es la religión de los verdaderos ciudadanos. En Baena, a más de las obras exteriores de saneamiento y estética, hace falta el noble consorcio espiritual.

Algo que es religioso, y es íntimo, y eso vengo a predicar. Hay que deponer actitudes y olvidar rencores, y para el mejoramiento social de las costumbres el patrón ha de ver en el obrero un auxiliar necesario y el obrero en el amo un cooperativo indispensable a su vida humilde, pero fructífera.

Historia la labor del Directorio relacionándola con el precio de los trigos y los aceites, para demostrar que las dis-

posiciones acertadas de aquel han producido un notable aumento en la economía nacional. Excita a que se forme el Somatén en Baena, como organismo de orden y paz, y termina su discurso que fue muy aplaudido.

El señor Santolalla, vicepresidente de la Comisión provincial de Córdoba. Saluda en primer término a las mujeres de Baena, que tan completa representación tienen en el acto que se celebra.

He visto, dice en la calera de vuestro Ayuntamiento una sentida lipida que exhorta a los hijos de esta hermosa tierra, en primer término a ser leales y firmemente, en esta ocasión lo habeis cumplido. La lealtad para ser tal, como virtud la más noble del alma, ha de estar inspirada en una causa justa y noble y vosotros con vuestra presencia quereis decir que no habeis claudicado de pasadas creencias, sino que venis a esta nueva ley fieles y leales con el deseo de engrandecer, al calor de la misma, el querido solar de vuestra tierra.

Venimos, ya lo sabeis, con esta intensa propaganda política a constituir el nuevo partido Unión patriótica.

Lo venimos diciendo en todas partes el Directorio ha de irse, porque su misión está terminada, ha llegado a la cumbre de la montaña y desciende, lentamente, en demanda del ganado reposo; pero necesita un elemento nuevo que le sustituya, en la regeneración que lleva a cabo y ese elemento es el nuevo partido que se está formando.

Los antiguos métodos y organizaciones políticas, puede decirse que han muerto, y si no han de volver, solo este nuevo partido, en formación o un trastorno, quizás incruento en la vida española, podrán sustituir a este Directorio, que en día ya lejano e histórico asumió las funciones del Poder público. La revolución no asusta a los jóvenes, pues todos los que hemos estudiado en este siglo, llevamos en el fondo de nuestra alma un sedimento cristiano de rebeldía. Habéis de ser, ciudadanos de Baena, los mejores propagandistas de este noble ideal, de esta nueva política regeneradora e igualitaria que os abre los brazos. Saluda en un párrafo fervoroso a la bandera y termina con vivas a España y a Baena, que son contestados y aplaudidos con entusiasmo.

El alcalde de Córdoba señor Cruz Conde, se levanta a hablar entre una gran ovación. Yo soy el último en hablar, dice el señor Cruz Conde, porque en ley de orden, alguno ha de serlo, pero no por méritos propios. Yo soy un convencido de la buena nueva, un entusiasta de la idea y si alguna vez, en el curso de mi peroración logro interesantes, es porque soy un corazón que habla.

No es esta la primera vez que el orador viene a Baena, ya hace algunos años cuando la pos-guerra produjo aquellas intensísimas crisis sociales, que tanta relación decían a las subsistencias, vino a este pueblo como inspector de Abas-

tecimientos y recuerda, con la más honda amargura de su vida, una sesión del Ayuntamiento, que presidió, en la que los que ejercían la hegemonía política social, se negaban en absoluto a favorecer, con el trigo almacenado en sus silos, la demanda angustiosa del hambre de sus vecinos de Luque. Todo fué, en aquella sesión, claudicaciones y condesciencias y no pudo sospechar nunca, que aquel ambiente asfixiante de aquel triste Ayuntamiento se renovara como ahora lo está. Hoy, dice, nadie se asfixia en Baena, hoy todo el mundo respira, hoy se pueden noblemente cumplir los consejos sentidos y románicos, que para orgullo de esta tierra, están esculpidos en mármol, en la gran escalera de vuestra Casa Municipal. Y aquello traía esto, el régimen de injusticia, traía como consecuencia la necesidad higiénica de lavar las costumbres.

Hace el orador, magistralmente, una e o alera narración de lo ocurrido el 13 de Septiembre, con su modesta intervención en los sucesos, que fué oída con gran silencio y emoción. Y el que vivió, dice el señor Cruz. Con él, a aquellas horas amargas y vió al general que hoy rige los destinos de España, coniar ciegamente en la renovación de su patria recibió inyecciones de optimismo y de energía, y eso quiero yo, transmitir a vosotros la fe ciega en el momento, y la firme esperanza de que, si quien o por estos derroteros de hoy, la regeneración de España es un hecho. Pero para ello es necesario unión; es preciso agruparse bajo esta bandera política, tan inmaculada.

Hace una historia detallada y documentadísima, que arranca sinceras ovaciones del auditorio, de la marcha política de Baena en los últimos tiempos, para sacar la consecuencia de que era el sistema, no los hombres, el que había corrompido como en todas partes, el ambiente político del pueblo. Para los hombres, todos mis respetos, afirma, la figura ilustre de vuestro antiguo diputado don José Sánchez Guerra, es para mí inabigible, como para todo buen cordobés, en debido y justo homenaje a la indiscutible austeridad de su vida política.

Hoy, vuestro alcalde podrá equivocarse, pero no escribe al dictado de nadie y esa libertad de decidir, tan importante como la vida misma, es la norma que impera en todos los Ayuntamientos de España, que ya van dando sus mejores frutos.

Como no se puede vivir en un régimen de limitación de libertad, y el poder tanto gasta a los hombres y a las agrupaciones, el Directorio Militar quiere cesar, pero para ello necesita de vosotros, porque solo en vosotros confía. Necesita un instrumento organizado y ese es la Unión Patriótica, cuya formación predicamos. Es preciso que se convengan todos lo pasado no ha de volver, que en ello está interesado el mismo pueblo y el honor del ejército. Es necesaria la cooperación de todos, y decidirse, por que el Poder, afirma, está en vuestras manos.

Pasó a la categoría de histórico el distate jurídico de que el poder emanaba de arriba; la verdadera soberanía reside en el pueblo y el espíritu que informa las más pura democracia, es el Gobierno del pueblo por el pueblo mismo, y la soberanía sois vosotros. Recoged el poder que está en vuestras manos, olvidad lo pasado, agruparse y esperar.

Hace un completo estudio del nuevo Estatuto Municipal como forma, la más sencilla de libertad local. Da amplias y de alladas normas sobre la organización que ha de darse en Baena al nuevo partido y en un emocionante y elocuente párrafo, saluda a la mujer de Baena confiado en que ella habrá de contribuir al éxito de una idea que tan directamente habla al corazón.

El orador fué ovacionado largamente en el teatro y en las calles y felicitadísimo por todos los concurrentes.

A continuación y en el Parque llamado el Poyo de la Dehesilla hoy Avenida de Cervantes admirablemente iluminado, se celebró un banquete de doscientos treinta cubiertos, con asistencia de la Banda Municipal y de gran parte del vecindario. A los postes el alcalde señor Lamonedá, recibió el banquete y fué contestado elocuentemente por el señor Cruz Conde. Todos los actos han constituido un verdadero éxito de organización y propaganda.

Más corridas de novillo

En Hueva

(Por correo)

El lleno es enorme. Mucho antes de la hora señalada no cabe un alfiler en la plaza. Al aparecer en el palco el capitán general del Apostadero, don Pedro Mercader, la banda toca la Marcha Real, y el público de pie aplaude.

Presiden los concejales señores Puntas, López (don) y Romero.

Las cuadrillas son recibidas con aplausos. Litrí saluda desde el tercio.

PRIMERO.—Negro, gordo y de buena estampa.

Martínez lancea bien. (Palmas.) Luego hace un quite. (Ovación.)

Litrí y Latorre hacen otros dos soberbios. Sigue la ovación.

Sotito y Chavea banderillean bien. (Palmas.)

Martínez hace una buena faena, cerca y reposada, para un pinchazo. Otro bueno. Media en lo alto. Descabella certero con la puntilla. (Palmas.)

SEGUNDO.—Negro, y de bonita lámina.

Litrí veroniqua con valentía. (Palmas.) Luego da en un quite un farol temerario. (Ovación.)

Quedan cuatro caballos para el arrastre. El bicho es tardo, pero certero.

Róales y Vito parecen con lucimiento.

Litrí hace una buena faena de muleta, dando lucidos pases de todas maneras. (Muchas palmas.) Luego corta, delantera, saliendo cogido aparatadamente y resultando con las aleguillas destrozadas. (Ovación y vuelta al ruedo. Le entrega un peón la oreja, y el diestro no la acepta.)

TERCERO.—Negro también, bragao corto de pitones y mogón del izquierdo. Da en la suerte de varas.

Mesa y su compañero parecen aceptablemente.

Latorre da tres naturales, magníficos. Sigue cerca, aunque algo movido, y da un pinchazo. El toro está quedado. Otro pinchazo. Dos pinchazos más, y media tendida.

CUARTO.—Negro, como sus hermanos, de mucho poder y mogón del derecho.

Martínez, en dos tiempos, da varias verónicas apretadas y lucidas, terminando con un precioso recorte. (Muchas palmas.)

Latorre hace un quite sencillamente monumental. (Gran ovación y música.) Martínez se arrodilla en la cara de su enemigo al terminar el suyo.

Sotito y Chavea, que parecen dos moscas por el trote, cumplen en banderillas.

Manuel Martínez muletea cerca y valiente, aunque movido, arrodillándose en un pase, escuchando palmas. Entra con valentía y rectitud, y da una superior estocada saliendo cogido, sufriendo un varetazo en el pecho. El toro se echa. (Ovación, oreja y rabo. Da la vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Número 33, preciosa lámina y fino de pitones.

Litrí veroniqua sin gran lucimiento. Luego hace un quite soberbio, dando varios lances de frente por detrás, valientísimos. (Ovación.)

Latorre hace uno finísimo, de gran torero, Martínez hace otro muy bueno. (Ovación continúa a los matadores.)

Galea prende un buen par. Vito pone otro también bueno. Repiten a ambos con pares superiores. (Muchas palmas.)

Litrí brinda a los matarifes de la plaza, que se hallan en el callejón.

Hace una faena muy valiente y ceruísima, tocando los pitones, y se le aplaude con entusiasmo. Entrando muy bien, da un pinchazo. Otro, haciéndolo todo el diestro. Nueva pinchadura con cora. Muchas palmas. Otro pinchazo bueno. Una gran estocada de efecto fulminante. (Muchos aplausos y vuelta.)

SEXTO.—Negro, de grandes pitones y de hermosa lámina.

Latorre da varas verónicas muy lucidas. (Palmas y olés.)

El espáda es cogido al hacer un quite. Resulta ileso. Litrí sale también cogido en otro quite, sin consecuencias.

Los chicos de Latorre cumplen con los palos.

Lorenzo muletea con arte e inteligencia y da un gran pinchazo hondo. Pocos pases más y media superior, sin puntilla. (Muchas palmas.)

En el Puerto de San'a María

Con una entrada regular se celebró la anunciada corrida con ganado del conde de la Corte, por los diestros Pablo Lalanda, Amuedo y Posada.

PRIMERO.—Era negro y tenía el número 6.

Pablo lo saluda con cinco verónicas medianas.

El toro, que era bravo y noble y no tenía nada de grande, tomó cuatro varas, por una caída y un jaco muerto.

Pablo toma los palitroques y clava dos pares, uno bueno y otro abierto.

Con el trapo rojo inicia la faena dando varios pases con la derecha, entre ellos uno de pecho y un natural, sufriendo el diestro un desarme.

Entra a lerir y deja un pinchazo. Repite con media deficiente. Termina descabellando a pulso.

Al arrastrarse el toro es aplaudido, así como el ganadero.

SEGUNDO.—Negro también, con el número 11 en los costillares.

Amuedo lo fía con seis verónicas y termina con un recorte, todo regular.

El animal toma tres varas, proporciona dos caída y mata un caballo.

De parear se encargan Finito y Carnicero, que salen del paso.

Amuedo brinda la muerte de este toro a don José León Guerra.

Con la muleta no hay nada de lucimiento. Pincha una vez, luego de a una estocada, de la que dobla la res.

El diestro recibe un aviso y un regalo del brindado, consistente en un alfiler de brillante.

TERCERO.—Como los anteriores, negro, con el número 41.

Posada se ciñe al veroniquarlo y hay palmitas.

El sevillano da varios pases con la derecha y uno de orejas, tocando la punta de los cuernos al rematar algunos.

Pincha primeramente, deja después media estocada deficiente y termina descabellando a pulso.

CUARTO.—Pablo Lalanda lo saluda con varios mantazos. Toma el del conde cuatro varas, deja caer en una y mata un jaco.

Posalito y Lucas parecen medianamente.

Pablo tatea apático y vulgar, dando pases por bajo, sin parar ni aguantar, para media estocada caída. Intenta el descabello y acierta a la segunda.

QUINTO.—Como los anteriores, pequeño. Amuedo en dos tiempos, le da cinco capotazos. El tercio resulta coso, como todo lo que va de corrida.

Con la muleta Amuedo no está muy afortunado, y con el pinchazo de a media estocada y un pinchazo hondo, doblando la res. (División de opiniones.)

SEXTO.—Negro.

Un aficionado se arroja al ruedo y da varios lances. Las cuadrillas lo retiran. Posada veroniqua.

El último de la tarde toma cinco varas, desmonta a los piqueros en cuatro y mata dos catallos.

Los de turno clavan sin pena ni gloria los pares reglamentarios.

Posada se limita a trasear por lo bajo sin fije a ninguna, para un pinchazo hondo. Los reones intervienen abusivamente, cansando al público. El diestro recibe un aviso. Termina descabellando a pulso.

Al terminarse la lidia del cuarto bicho, los diestros hicieron una postulación.

El crédito al comercio de exportación

No hace muchos días, el 11 del mes actual, insistiendo sobre el mismo asunto (la falta de apoyo bancario al comercio español de exportación) profeticé el trasorno nacional que estamos experimentando y la decadencia comercial a que estamos abocados, dado el exceso enorme de nuestra importación con respecto a la exportación.

"El Noticiero Universal" en su editorial del día 22 copió el modestísimo resumen mensual de importaciones y exportaciones, correspondiente a Diciembre de 1923, que acaba de publicar el Consejo de Economía Nacional, y que antes confeccionaba un negociado de la Dirección de Aduanas.

Razón tiene al decir que, como siempre, dicho resumen totaliza las cifras, y cae, también como siempre, del dato esencial de países de procedencia o de tipo de mercancías, que únicamente se sabrá dentro de uno o dos años.

Lo que es inaudito, es que la Prensa especializada, ha acogido dicha publicación con verdadero entusiasmo. Francamente, no sé de dónde puede salir este contento, si es por lo que a la rapidez de su publicación se refiere, de lo que es conveniente en que un trabajo cerrado en el 1.º de diciembre de 1923, nunca ha debido necesitar cerca de siete meses para salir a luz. Esto es una prueba palpable de lo acostumbrados a mayores retardos. Y si nos fijamos un poco en las cifras, atorrados debemos cerrar los ojos para no contemplar nuestra ruina.

Redondeándolas, tenemos los datos siguientes:

Total de importaciones, 3.960 millones de pesetas.

Total de exportaciones, 1.590 millones de pesetas.

Y buscando hasta el céntimo nos encontramos ante la aterradora cifra de 1.470.665.330 pesetas como saldo desfavorable en nuestra balanza mercantil.

Estos números hablan por sí mismos, y el que no sea lego ha de ver la pendiente por la cual tan sensiblemente nos estamos precipitando.

Como dato curioso, el resumen del Consejo de Economía Nacional, indica el de que únicamente la exportación de conservas y sustancias alimenticias han tenido superávit sobre la importación de iguales artículos.

Este dato que tanto se cuida de hacer realzar, a mi entender es contraproducente y más bien nos perjudica en la parte moral, pues aparte de que oficialmente confesamos que de todo importamos más que exportamos, queremos dar la sensación de potencia en un artículo determinado, cuando sabido es que España se encuentra en primer término en el mercado mundial de conservas. Las huertas de Murcia, Valencia y Cataluña, son universalmente conocidas y apreciadas, y por consiguiente es una aberración querer vanagloriarnos de lo que da como dos y podría a dar como cuatro.

Justo sería también volver los ojos hacia la industria y si tal hicieran los señores del Consejo de Economía Nacional, podrían ver el estado de prostración en que se encuentra y del que tan difícil es pueda en mucho tiempo salir.

En estado precario se encuentra también el comercio español de exportación a Ultramar. Improposos son los trabajos que hace para conseguir su estabilización; muchos los esfuerzos que realiza para hallar los medios de su desarrollo grandes y laudatorios los sacrificios que se impone para conseguir sus nobles fines, pero siempre, irremisiblemente tropieza con la misma dificultad: la falta de apoyo bancario.

El comercio español de exportación carece de los elementos necesarios para concurrir a la lucha y competir con el de otras naciones que poco a poco se van apoderando de lo que ha sido y debería ser genuinamente español.

Poco a poco vamos perdiendo el terreno comercial conquistado en los mercados americanos. Es notorio y altruista que los países de la América latina están empeñados en favorecer a su Madre Patria que hacen cuanto pueden y cuanto en sus manos está para realizar sus transacciones con España, pero deben desentañarse ante la realidad de las circunstancias, pues si no mejores precios y condiciones, encuentran en otros mercados mejores y más liberales plazos de pago. No basta, pues, con que quieran ayudarnos y favorecernos; es preciso que nosotros pongamos también de nuestra parte lo necesario; pero nuestros gobernantes ocupados sin duda en asuntos de mayor interés, no tienen tiempo de corregir el mal, obligando a que se asista al comercio exportador y se le faciliten los medios adecuados e ineludibles para su vida y crecimiento.

Recuerdo ahora la anécdota del gran Eisma de "El Canciller de Hierro", que en cierta reunión le preguntaron cuál era el país más rico del mundo. Con laconismo y sencillez contestó: "España". Admiración causó tal respuesta, y al ser requerido para una explicación,

dijo escuetamente: "España hace 300 años que está empeñada en arruinarse y no lo consigue, ¡ya ven si será rica!" En efecto, tenía razón, y la tendría aún si, viviendo, pudiera repetir aquellas tan funestas como acertadas palabras.

Pero, como lo humano, también esto tiene su fin. Si no acudimos presto a dar el apoyo necesario a este comercio exterior, habremos de contemplar, en una próxima generación, el derrumbamiento comercial en que estamos ya iniciados. Repetidas veces he llamado la atención de quienes tienen el deber de acudir, para evitar tan segura como vista catástrofe; varias han sido las fórmulas o medios que he propuesto o insinuado, como curativos o al menos como lenitivos, pero nunca mis palabras allanaron los oídos que tienen la obligación de escucharlas. Sensible es tener que confesarlo pero a la verdad no podemos ni debemos sustraernos.

¡S nuestro sino, siga la bola rodando vayan creándose Juntas, Comisiones, Congresos o entidades con nombres más o menos resonantes, todo se reduce a discursos y banquetes. Todas las actividades se gastan en palabras y orgías. ¿Que me digan si no cuál ha sido el resultado práctico del último Congreso del Comercio Español en Ultramar. Barcelona, Madrid, Sevilla. Aquí nació y allí murió, pero de hecho estamos igual que antes de celebrarse, o sea sin medios para desarrollar el comercio de exportación a Ultramar. Será un error, en medicina, creer que ésta cura una enfermedad; sabido es que la lucha es entre la propia enfermedad y la naturaleza del paciente: la medicina solo ayuda a la naturaleza y si en la lucha la naturaleza logra imponerse, el enfermo sana.

El comercio de exportación, es sano; su naturaleza es fuerte y si a ella se la ayuda en forma adecuada, podemos asegurar la victoria. En este caso, la medicina es el Gobierno, que es quien debe cuidar del progreso de la nación cuyos destinos rige. El es quien debe obligar a quienes deban, que presten su concurso al comerciante exportador. Ojalá llegue pronto el día que pueda ocuparse de esta obra de reconstrucción nacional. España entera se lo agradecerá.

M. n. el Durán Masachs.

PIANOS Y AUTOPIANOS

LA CASA MÁS IMPORTANTE

FELIPE JIMÉNEZ Y JIMÉNEZ

Avenida de América (frente a la Estación)

"LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.---Almacén de materiales de construcción
Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Arera de las Alfarías, sin número.

Teléfono, 645—Córdoba

MILITARES

Los indultos

Por Real orden circular de 8 de julio último se dispone "que el indulto al que concede el artículo 1.º del Real decreto a los militares responsables de faltas graves y leves, alcanza a las cometidas si el expediente está tramitándose o el correctivo se encuentra extinguido, debiendo considerarse comprendido en el mismo a los individuos incurso en responsabilidad por haber cambiado de residencia sin autorización, o dejado de pasar la revista anual, debiendo estos últimos cumplir con este requisito, el plazo de dos meses, y de no hacerlo así quedará sin efecto la gracia concedida".

Por orden de la Capitanía General se hace pública esta parte de la disposición referida.

León. Se le ha concedido licencia para que contraiga matrimonio al auxiliar de ingenieros don Mondrío Álvarez Rodríguez.

Material para África

Mañana a las siete llegarán a esta Plaza, de paso para Ceuta, la 2.ª sección de automóviles, compuesta de diez autocamiones, una motocicleta y un automóvil.

Al cuidado del material vienen tres clases e individuos de tropa, al mando de un capitán y un alférez.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, comprábalos y verás como no es cierto.

Sección de Primera enseñanza

Poseión y cese

La Alcaldía de Aguilar comunica haberse posesionado del cargo la maestra de la escuela de párvulos de dicha ciudad doña Isabel Segura y haber cesado la interina doña Francisca Ríos.

La orrida de esta

Se ha comunicado a la Dirección general haber quedado cumplimentada la orden de dicho centro referente a la orrida de escuelas en esta provincia.

Cese

Se interesa de la Alcaldía de Palma del Río el cese del maestro don Salvador Junquito Doblas, por haber cumplido los 70 años de edad.

Informe

Por la Inspección ha sido favorablemente informada una instancia de la maestra de la escuela de esta capital doña Angela López de Prados, solicitando cuarenta días de licencia.

Cerificación

La Sección de Jaén remite certificación del cese y liquidación de haberes, de la maestra doña Angustias Jimenez Fernández.

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba por el delito de coacciones contra María de la Cruz Berni Crespo. Será defendida por el abogado señor Moreno don Rafael.

Sentencias

Por la Sala primera se ha dictado sentencia, condenando a dos años, cinco meses y un día de presidio correccional al procesado por robo en causa seguida por el juzgado de Córdoba Francisco Retameo Ruiz.

También ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, Miguel Cuadrado Rivera, procesado por robo por el juzgado de Fuenteovejuna.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

BALNEARIO DE TOLOX

Aguas azoadas y Radioactivas

Curan todas las enfermedades del aparato respiratorio.—Especiales para asmáticos y castrados.

Primera temporada, 1 de Mayo a 30 de Junio.

Segunda temporada, 1 de Septiembre a 31 de Octubre.

Pidanse folletos al Administrador.—Se recomienda la Fonda del Camarero.

a una y otra parte; y andando en esto, oyó las voces y gemidos, que no le causaron poco espanto y temor, en entendiendo si sus pecados lo habían traído por aquel lugar y a aquellas horas.

Encomendóse a Dios, y viendo que perseveraban, y que parecían voces de mujer, determinó irse acercando, y ver qué podía ser aquello.

Fue prosiguiendo su camino hasta que vino a llegar donde la pobre señora estaba. El caballero, entendiendo ser alguna ánima en pena, la comenzó a conjurar de parte de Dios que le dijese quién era y qué quería.

La desventurada señora se fué a él diciéndole que no era ánima en pena, sino la mujer más sin ventura que en el mundo había nacido, y que sus muchos pecados la habían traído a aquel lugar.

Oída del caballero le habló cortesmente, dándole su palabra de serle útil y ayudarla en todo cuanto él pudiese, tanto como si fuera su hermana, y que túiera por cierto, que su venida por allí había sido milagrosa, y que echaba claramente de ver, que había permitido Dios se perdiese en aquel camino para acudir a su remedio: pero que le su licaba le dijese quien era y por qué ocasión estaba allí.

La pobre y afligida señora, agradecida a sus cortesías y ofrecimientos, le dijo quien era y toda la ocasión de sus trabajos, como se le había dicho.

El caballero quedó fuera de sí, oyendo su dolor.

salida, y que ni los padres del desposado tampoco habían sabido su venida, que su parecer era que se olvidase a casa de su padre; y con esta resolución, la tomó a las ancas del caballo y la metió en su casa por el postigo por donde había salido, sin que criatura humana los sintiese.

Ella le rindió las gracias por la merced que le había hecho, encargándole el secreto que él le prometió, y se fué.

Después se supo este caso, y se tuvo por uno de los más extraños que han sucedido en toda España, por las muchas circunstancias que tuvo.

CAPITULO XXXVIII

Caso semejante al pasado, aunque sin muerte alguna

Admirado quedó, dice Colero, del caso que me habéis contado, y a mi ver es uno de los más extraños que yo he oído, y casi a imitación de esos tengo de contar otro que sucedió en nuestra patria, que me lo contó el Padre Alderrama, Provincial de San Agustín, de la ciudad de Córdoba, que, aunque en él no hubo muerte, fué harto notable, y es de esta manera.

En Córdoba había un principalísimo caballero, el cual tenía una hija, la que por su mucha nobleza

POR LOS PUEBLOS

Por hurto

La guardia civil de Aguilar ha detenido al vecino de dicha ciudad Antonio Lleria Alcaide, en ocasión que conducía en una caballería tres sacos con mieses de garbanzos que había hurtado en terrenos del cortijo "Malabrigo", del término de Montilla.

El referido sujeto quedó a disposición del juzgado de aquel partido, con la caballería y garbanzos de referencia.

Caballerías de arrecedas

De los ruedos del pueblo de Valsequillo han desaparecido dos caballerías pertenecientes a los vecinos de dicho pueblo Venancio Cano Fernández y Alberto Cano Camacho, suponiéndose que hayan sido hurto.

Violación

En virtud de denuncia hecha por Filomena Ortiz López, vecina de Adamuz, la guardia civil de dicho puesto ha detenido a Antonio Molina Cerezo, de 28 años, soltero, como autor del delito de violación ejercido en la persona de la joven Encarnación Tejero Ortiz, sordo-muda de nacimiento, e hija de la denunciante.

El detenido quedó a disposición del juzgado de aquella localidad.

Incendio

En la huerta denominada de "La Aja", del término de Fernán-Núñez, se produjo un incendio, el cual pudo ser sofocado al cabo de cinco horas de incansables trabajos.

El incendio se inició en la cocina, propagándose a una cuadra inmediata y al resto del edificio.

Por efecto del fuerte viento reinante fué imposible sofocarlo desde su comienzo, habiendo perecido dos vacas, una mula y una burra.

También quedó totalmente destruido todo el caserío, así como los aperos de labranza, muebles y ropas, calculándose las pérdidas en 12.000 pesetas.

El juzgado municipal de dicho pueblo interviene en el asunto.

Cazadores furtivos

La benemérita de Almodóvar ha denunciado a aquel juzgado a los vecinos de Córdoba Alfonso Farrera Caballero y Rafael Pérez Pérez, a los que sorprendió cazando con redes en la finca "Molino de Guarromán", de la propiedad del vecino de esta capital don Rafael Guirra Lejarano.

Detención de los autores de un anónimo

En la casa cuartel de la guardia civil de Llerio presentó el vecino de dicha ciudad don Ramón Gómez Monero, dando cuenta de haber recibido por correo interior su esposa doña Natividad Villena Torres, una carta anónima e injuriándole con amenazas de muerte que depositaba un billete de cien pesetas dentro de una caja de cerillas al pie de una cruz que existe en el paseo de Colombia, de dicho pueblo.

La benemérita, en virtud de la denuncia montó un servicio de vigilancia, consiguiendo detener en dicho paseo a Esteban López García (a) Clarillo, el cual fué interrogado por la guardia civil, manifestando que le había encargado Francisco Montoro García (a) Montorillo que buscara una caja de cerillas que se había dejado allí y que cuando se la llevara le pagaría el encargo.

En consecuencia, fué también detenido este último y ambos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado de aquel partido.

Fotografías de noche

Julio César.-San Pablo, 2

Se reata de noche, al objeto de facilitar a la clientela toda comodidad y evitar pasen el calor que durante el día reina.

Consulta de las enfermedades de pecho y corazón

el segundo domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña por el doctor Ignacio Lazárraga, de Málaga, alumno de las Universidades de Berlín y Berna.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.-Córdoba.

3

CASOS RAROS DE CÓRDOBA

y riqueza, no la pensaba caer menos que con un gran título.

Tratando de esto, la señora lo hizo mejor, que fué poner los ojos en un caballero de poca calidad, que esto tienen las mujeres antojadizas. Tratábase los dos por tercerías y billetes, porque en público no se atreviera ni aún a pasear la calle.

Anduvieron algunos meses de esta manera, aguardando ocasión de que su padre muriese, y pareciéndoles que iba a la larga, resolvió la señora que la sacase de casa de su padre a un lugar de allí cerca.

Parecióle bien al caballero, señalaron el día y llegado, tomó un famoso caballo, y vino al puesto donde la señora le aguardaba, tomola a las ancas del caballo, y caminó con ella casi dos leguas.

En este tiempo, fué el cobarde caballero considerando el laberinto en que se había metido, y que según su padre era poderoso y endiablado, le pareció era imposible escaparse de sus manos.

Y así, arrepentido de lo hecho, se resolvió de dejar a la pobre señora en aquel desierto, metiéndose en lo más espeso de él, y viéndose allí, se echó del caballo, y él las lió con toda la priesa posible, y se volvió a su casa, sin haber bastado mil ruegos y plegarias que la pobre señora hizo.

Quedó la infeliz peor que la pasada, en mitad de aquellos montes, sin saber qué hacerse. Comenzó, como una mujer aburrída, a maldecir su aflicción y loca determinación. Arrancábase los

caballos, abofeteábase el rostro con la mano, en que medio podría tomar en aquel aprieto, y no hablaba ninguno. Oía cerca de sí los aullidos de los lobos y otras salvajinas, que para la afortunada señora eran aullidos de demonios.

El silencio de la noche, le apretaba el corazón, pero lo que más le acababa la vida, era pensar lo que su padre haría en echándola a menos, y sabiendo su liviandad y el mal retorno y paga que daba a su cansada vejez, y al mucho amor y regalo que siempre le había hecho, dejándola de querer y adorándola, y al fin, la campanada que había de dar en la ciudad y en toda España su atrevimiento.

Viéndose cercada de angustias y sin remedio humano, acudió a Dios, como a Padre de misericordias. Pidióle con todo su corazón que no la desamparase, ni mirase a sus graves culpas, prometiéndole una muy grande enmienda de su vida, y en particular de merecerse monja y servirle toda su vida, si de aquel aprieto la sacaba.

Hecho este voto, comenzó a dar gritos y voces, que los metía en el cielo, y el señor de él, que no quiere la muerte del pecador, sino que se convierta y viva, permitió que un caballero de la ciudad, muy gran cristiano, y de los que llaman alumbrados, había salido el día antes de un lugarejo para venirse a Córdoba, y por permisión divina había perdido el camino y andaba metido en el mismo bosque, sin saber donde iba, yendo y revolviendo

PÁGINA PEDAGÓGICA

La mejor educadora

Duran e el maravilloso trabajo de adquisición y de perfeccionamiento intelectual que se efectúa en los años primeros de la infancia, la madre desempeña el papel de guía y de iniciadora. Dirige los primeros pasos de su hijo y al mismo tiempo le enseña las primeras palabras y lo ayuda a formar las primeras frases que concibe su tierno cerebro. Estas lecciones, dadas en una temprana edad, dejan en el ser humano, a fin de cuentas de muchos años, un recuerdo que no puede desvanecerse.

En la época que preceda a los estudios propiamente dichos, y aún en el curso mismo de estos estudios, la madre será la gran educadora en cuestión de lenguaje, el ejemplo al cual el niño recurrirá constantemente puesto que su cariño ingenuo le atribuye todas las perfecciones y no duda de su infalibilidad.

El hablar correctamente para que el niño, a su vez, hable así, consiste en decir todo el secreto. Está por lo tanto, al alcance de las madres; pero, como muchos otros deberes que le incumben, este le impone una constante atención y a veces verdaderos esfuerzos.

Hay que resistir a la tentación de dejar con error mucho tiempo el habla indecisa de los niños, que nos parece encantadora, pero que marca solamente una primera etapa en la adquisición del lenguaje.

Se cree que los niños han de entendernos mejor, cuando les hablamos imitándolos y con esto no se hace más que entorpecer sus adelantos al repetir delante de ellos sus graciosos errores.

Los malos hábitos echan pronto raíces y se extirpan difícilmente. Este lenguaje vulgar que hoy nos encanta, resultará más tarde ridículo.

Los padres no se aperciben de ello, pero en las personas extrañas el efecto producido es completamente opuesto.

Ese modo de hablar a media lengua, que se considera gracia de los niños, será objeto de burla cuando llegue a la adolescencia.

A medida que el vocabulario del niño se enriquezca y sepa construir mejor frases completas y regulares habrá que tomar precauciones numerosas y delicadas.

Una madre precavida procurará que sus hijos empleen un lenguaje irreprochable y los enseñará a emplear términos precisos, exactos y propios.

Vale también evitar que aprendan palabras sucias, pues con el pretexto de broma sin transcendencia hoy más de una graciosa boca pronuncia frases que creíamos reservadas hace veinte años para gentes de baja estofa. Y sobre todo hay que abstenerse de pronunciar delante de los niños palabras de las que nos sonroja oír las repetir. Habrá quien encuentre que estas recomendaciones están de más, y si alguno critica porque

se enseña a los niños a hablar bien, no hay que ocuparse de esa protesta.

Recuerden que hablar con propiedad ayuda a pensar justo y la nobleza del lenguaje va de manos con la de los sentimientos.

Es el principio de un excelente programa de educación. A las madres corresponde la tarea más delicada y la gran alegría de comenzar a realizarla.

Mantel Contador.

El Censo Escolar

La Junta local de Primera enseñanza ha acordado que por el Negociado de Estadística del Ayuntamiento se haga un ensayo de Censo Escolar.

La operación burocrática se realizará formando boletines individuales de cada niño, que hallándose comprendido en la edad escolar, aparezca inscrito bajo la dependencia de un cabeza de familia—sea cualquiera la relación de parentesco que con él tenga—en el padrón vecinal rectificado en 31 de diciembre último.

Ordenados estos boletines por el alfabético del primer apellido de los escolares, se guardarán en poder del Negociado de Instrucción pública, y cada vez que haya de expedirse por el mismo una papeleta para ingreso en las Escuelas nacionales, al comenzar el curso próximo, se consultará si el niño o niña aparece empadronado o no. En caso afirmativo, y al entregarse la cédula de admisión, se le destinará a la escuela que corresponde a su distrito, y se tomará nota del aula a que se le envía, en el boletín individual del alumno.

El hecho de no aparecer inscrito en el padrón de vecinos, y por consiguiente de no figurar en el Censo Escolar, será causa de que se suspenda la expedición de la papeleta hasta tanto que el cabeza de familia cumpla el deber de empadronarse de empadronarlo.

La conveniencia de formar el Censo Escolar se justifica sola.

Entre el número de escuelas nacionales, subvencionadas y particulares que hay en Córdoba, acaso quedan atendidas las necesidades del vecindario en lo que se refiere a enseñanza primaria; pero si así no fuese, sabremos ante las cifras de la población escolar de Córdoba, qué número de aulas se necesita sobre las hoy existentes y cómo han de distribuirse en las escuelas que perciben subvención de las arcas municipales, los niños que demandan enseñanza gratuita y que no tengan plaza en las nacionales.

El Estatuto Municipal impone a los alcaldes un apremiante deber que no podrá cumplirse en tanto el Censo Escolar no esté formado y cubierto el cupo de escuelas correspondientes al número de niños en edad escolar que el futuro Censo arroje.

No se puede vigilar escrupulosamen-

te la asistencia del niño a la Escuela ni castigar con multas a los padres que dejen de procurar la instrucción de sus hijos, si no se sabe de antemano cuántos y quienes son esos niños, que no tienen cabida en los templos del saber o si la tienen no quieren aprovecharse de esta preciosa ventaja.

Juan del Alcázar Viejo.

La vista y la importancia que tiene el buen cuidado de ella con los niños

En toda escuela, en toda comunidad, y en fin, en todo lugar donde niños y niñas se congreguen, hay siempre algunos que hacen las cosas mejor que otros y algunos que las hacen mejor que todos. ¿Por qué? Porque son rápidos en el pensar, ligeros en la acción y por su buena agudeza visual.

Todo niño, al llegar a este mundo, trae consigo las facultades necesarias para llegar a ser uno de estos. Entre los elementos que forman la base para ello, se cuentan un cuerpo sano, sanos pensamientos y clara visión. Estos son los legítimos derechos de cada uno.

Si alguno de vuestros hijos es de aquellos llamados en el colegio pereoso o despacioso, no se le moteje por ello. Existe una razón poderosa para que él no sea igual a los demás y es a los padres a quienes toca indagar.

La experiencia nos ha demostrado que muchos de los niños llamados atrasados, perezosos o despaciosos, están únicamente sufriendo de una vista defectuosa, la cual puede ser fácilmente corregida si a tiempo se acude al especialista.

Si en la juventud se ha tenido buen cuidado de los ojos, ellos ayudarán más tarde en la vejez.

A nadie se oculta la importancia y el valor de un cuerpo sano, una memoria despejada y una vista clara. Principalmente los niños y las niñas deben tener especial cuidado, puesto que ellos serán los hombres y mujeres del mañana.

Doctor Roncal

Enfermedades Internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

JARDIN DEL REGINA

Esta noche se sirven comidas especiales a 7 pesetas 50 céntimos el cubierto.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

Información telefónica

Consejo del Directorio.---El Rey y Primo de Rivera llegarán a Madrid el día 7 por la mañana.---El atraco de Barcelona cambia de aspecto.---Los atracadores del señor Conradi serán juzgados sumarísimamente.---Entre unos marinos y un ladrón se sostiene en el tren una lucha épica.

(“De la Agencia Febus”)

De Madrid

Madrid 5, de las 15 a las 19 t.

Consejo del Directorio

A las once y media quedaron reunidos en la residencia los generales del Directorio para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las dos menos cuarto, dando la referencia oficial el general Vallespinosa, que dijo:

Nada de particular se ha tratado en el Consejo; únicamente un despacho con los subsecretarios del Trabajo y de la Guerra. El primero sometió a la deliberación del Consejo unos proyectos de decreto proponiendo determinadas modificaciones en el funcionamiento de algunas sociedades mercantiles.

Nada más que se refiera al Consejo, y ahora ahí va una noticia: S. M. el Rey llegará a Madrid el día 7 a las nueve de la mañana y el presidente del Directorio hará su entrada en la corte una hora antes.

El veraneo del marqués de Alhucemas

Esta mañana, en automóvil, marchó para Cestona el presidente del Consejo de ministros marqués de Alhucemas, para tomar sus acostumbradas aguas.

Primo de Rivera suspende su viaje a León

A las cinco llegó a la presidencia el presidente interino del Directorio con el almirante Magaz, manifestando a los periodistas lo dicho por el general Vallespinosa de que el presidente regresará a la corte el día 7, suspendiendo su viaje a León, por haber tenido noticia de que dicho día llegará también a Madrid S. M. el Rey.

Dijo que arriba tenía varios decretos firmados de la firma de Santander y que luego más tarde se facilitarían cuando se hubiera hecho la oportuna lista.

Firmas de hoy

En la Presidencia y por la oficina de informaciones de prensa, se ha facilitado la siguiente firma:

Presidencia.—Resolviendo la competencia entablada entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de Jergal.

Idem idem entre el gobernador civil de Murcia y el juez de instrucción de Cieza.

Idem idem entre el gobernador civil de Oviedo y el juez de instrucción de Pravia.

Idem idem entre el gobernador civil de Salamanca y la Audiencia de dicha capital.

Es ade.—Carta del presidente interino de la Península Ibérica, notificándole haber posesionado del cargo.

Los ladrones en los trenes -- Una lucha épica entre el ladrón y cuatro marineros

En la madrugada del domingo al lunes entre las estaciones de Mina la y La Roda, un marinerito con tres compañeros más hacían el viaje en un coche de segunda clase. Les sorprendió que el alumbrado del gas del coche poco a poco se fuera apagando.

Sus demás compañeros habíanse quedado dormidos frente al marinerito; hacia el viaje en el mismo coche un caballero al que en la estación de Pinilla se le sentó cerca de él un individuo, sobre el cual el marinerito fijó su atención observando que bajo el sombrero de paja ocultaba sus dos manos y había colocado hábilmente sobre el costado izquierdo del caballero que dormía. El marinerito fingió dormir, poniéndose a vigilar los movimientos del extraño viajero.

A los pocos momentos el caballero que dormía despertó bruscamente, poniéndose en pie; a su vez el atracador y junto a los dos el marinerito, quien dirigiéndose al caballero de referencia le preguntó si le habían robado, pero este, impresionado por la presencia del ladrón, no pudo de momento contestar, si bien al cabo de unos instantes notó que sobre el costado izquierdo había recibido un golpe, apareciendo la americana y el chaleco cortados, sin que la cartera, que contenía algunos billetes, la robara el atracador.

La cortadura y la operación del ladrón fueron hechas en tiempo brevísimo y mientras estaban distraídos el caballero y el marinerito en esta operación, el atracador trató de huir arrojándose por la ventanilla, no obstante la velocidad del tren, pero el marinerito lo tenía tan fuertemente sujeto por la americana, que aquél quedó pendiente del brazo que lo sujetaba, y a los gritos del marinerito despertaron sus compañeros, arrojándose todos contra el malhechor, el que, empleando una navaja de afilado corte, sostuvo una lucha épica con los marineros, dando tajos a diestro y siniestro a quien intentara sujetarlo, consiguiendo herirle en una mano, que le produjo una enorme hemorragia.

A los gritos de socorro se personaron en el coche un alférez de Marina, un policía y la pareja de la guardia civil, pero antes de entrar en el mismo estas

personas, un marinerito le dió con una bota tan fuertemente en la cabeza al atracador que cayó al suelo desvanecido, momento que aprovecharon todos para sujetarlo y maniatarlo, hasta su llegada a la estación de Alcázar de San Juan.

El alférez reclamó su fuero, por ue los marineros viaaban a sus órdenes y eran los que detuvieron al atracador. Seguidamente comenzó a instruir diligencias, diciendo el detenido que estaba fichado por la Jefatura de policía de Barcelona, y que en unión de otro individuo llamado Juan José, cuyos apellidos ignoraba, se dedicaban a robar en los trenes.

La guardia civil se hizo cargo en Alcázar de San Juan del detenido, y el alférez ofició a sus superiores, en tanto la guardia civil buscó al llamado Juan José, de quien se sospecha fuera la persona que cortara la tubería del gas del coche. La herida del marinerito es muy superficial, pero como ya decimos anteriormente, le originó una gran hemorragia.

Este suceso ha sido conocido hasta el día de hoy, y por relatos de un viajero que fué de los que primeramente entró en el vagón a los gritos de socorro de los marineros, se hacen muchos elogios de la conducta de estos marineros.

De Marruecos

Contra los grupos rebeldes

Melilla 5.—Las baterías de Tardif rompieron el fuego contra grupos enemigos que se fortifican en las proximidades de Dar Misán.

El grupo de aviación que manda el comandante Rueda realizó vuelos sobre los poblados rebeldes, regresando sin novedad a su base.

La cruz de Beneficencia

Melilla 5.—Se ha solicitado la cruz de Beneficencia para el general Aldave, y la de primera clase para el comandante Andujar, por sus humanitarios servicios.

Construcción de cobertizos grandes

Melilla 5.—Se está procediendo a la construcción de ortificaciones, cobertizos, garages y talleres en el campamento de Lar-Drius.

Colocación de un aparato Beaudot

Melilla 5.—Se está procediendo a la instalación de un aparato Beaudot para el servicio de comunicaciones telegráficas entre ésta, Almería y Madrid, que reportará grandes beneficios al comercio con la península.

Servicio comercial

Melilla 5.—En la próxima semana dará comienzo el nuevo servicio comercial entre Sevilla y Melilla.

De Provincias**ALMERIA****Una petición al Directorio**

Almería 5.—La Cámara de Comercio se ha dirigido al Directorio en solicitud de que no se creen dificultades a las empresas del servicio de viajeros por carreteras.

BARCELONA**Dos notas de la Jefatura de policía**

Barcelona 5.—En la Jefatura de policía se han facilitado dos notas a la prensa, diciendo en una de ellas que en el registro y detención efectuados en el domicilio de Pedro Garrido se encontraron una pistola, dos cargadores y una caja de capsulas.

En la segunda nota se da cuenta de que a las tres de la madrugada penetraron en la taberna "La Tasca" Julio Ruiz Alonso, de 27 años, pintor, y José García Gallardo, de 29 años, camarero. La taberna está situada en el número 19 de la calle Pea de la Creu.

Cuando se hallaban tomando un vaso de vino fueron agredidos por Mariano Meliá, Fausto Rivero, Armando Fernández y Gregorio Paz, resultando con lesiones de pronóstico reservado el Gallardo, y leves Ruiz Alonso, dándose después a la fuga, siendo detenidos por guardias de Seguridad y uranos, sin que a los agresores se les interviniera arma alguna, si bien se cree que las heridas fueron causadas por arma blanca. Otra versión del suceso es de que se promovió una gran reyerta entre todos.

El atraco a la Granja Soldevi a cambia de aspecto

Barcelona 5.—El juzgado militar que instruye la sumaria sobre el atraco de ayer mañana en la Granja del señor Soldevi, se retiró a descansar a las cuatro y media de la madrugada.

Durante la noche prestaron declaración los guardias de Seguridad y Urbano, el chófer y el ayudante de la Alcaldía, el aspirante del Cuerpo de Villanica de la delegación de la Concepción, el somatenista y el encargado de la Granja del señor Soldevi.

Según se nos asegura en virtud de las declaraciones prestadas, el sumario varía por completo y habrá que cambiar el procedimiento sumarísimo por el Consejo de guerra ordinario, dependiendo todo ello de una conferencia que el auditor sostuvo con el juez durante algunas horas.

La policía ha practicado registros en los domicilios de los detenidos y de sus padres. En el registro efectuado a Benito Ruiz en su domicilio de San Clemente, 6, se encontraron folletos anarquistas y sindicalistas; en el de los padres de los detenidos encontraron dos pistolas y un revólver. Y un individuo que habita en la casa en calidad de re- alquiler, asegurando a la policía que se trata de un peligroso sindicalista.

En la pasada noche la policía ha practicado numerosos registros y detenciones, a los que se concede gran importancia.

Ados de los detenidos se les cree autores de los atracos en la Rabassada y del asalto al café Español de Badalona.

Le pide dinero y se suicida a sus piés

Barcelona 5.—En el domicilio de Francisco Serra se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, Francisco Santoli que tenía cierta deuda pendiente en el Giro telegráfico y para solventarla haba solicitado dinero de Serra, asegurándole que de no facilitárselo se suicidaría en su presencia.

Hay al ir a recoger el dinero pedido, como aquél no se lo facilitara, se suicidó a sus piés.

Robo en metálico

Barcelona 5.—José Velasco ha denunciado que pasó la noche en una casa de dormir y al despertarse notó que le habían robado 1.800 francos y 200 pesetas.

Regreso del capitán general

Barcelona 5.—Esta mañana regresó de Ripoll, donde ha pasado unos días, el capitán general de la región, señor Barrera.

Una conferencia reservada

Barcelona 5.—El general gobernador civil celebró esta madrugada una entrevista con el presidente de la Audiencia, guardándose una absoluta reserva sobre la misma.

OVIEDO**La estancia de Primo de Rivera en Asturias**

Avilés 5.—El recibimiento tributado al presidente del Directorio excede a toda ponderación a su entrada en el Ayuntamiento, las niñas de las escuelas le entrearon artísticos ramos de flores. En el salón de sesiones se celebró una recepción en la cual contestando al discurso del alcalde Primo de Rivera dijo que procuraría atender las justas aspiraciones de la ciudad y en cuanto a la petición del traslado de los restos de Abelardo añadió que los pueblos honran a sus hombres preclaros honrándose ellos mismos a sí mismo.

Después recorrió varias calles, siendo objeto de entusiastas aclamaciones.

En el Real áutico de Salines fué obsequiado con un espléndido lunch.

SEVILLA**Juicio sumarísimo**

Sevilla 5.—Los detenidos como autores del atraco y muerte del abogado señor Conradi, serán juzgados en Consejo sumarísimo.

VITORIA**Animación en las fiestas**

Vitoria 5.—Aumenta la animación en las tradicionales fiestas de la capital, siendo las más concurridas las deportivas. El Campeonato nacional de ciclismo lo ganó Juan Bautista Llorens, campeón de España en velocidad.

La procesión del Rosario, solemnisima

Vitoria 5.—Llegó el reoncador de toros don Antonio Cañero, para tomar parte en la corrida de esta tarde.

ZARAGOZA**El Rey en Jaca y Panlicosa**

Zaragoza 5.—Hoy llegará el Rey a Jaca, marchando después a Panlicosa, donde pernoctará.

Visitará el pantano de la Peña y los riegos del Alto Aragón, haciendo el viaje de regreso a Santander por Pamplona.

Del Extranjero**El expresidente Almeida, gravísimo**

Lisboa 5.—El expresidente de la República, Antonio José de Almeida, se halla en estado gravísimo, inspirando serios cuidados la enfermedad que sufre.

Inauguración de la Conferencia sobre las fronteras del Ulster

Londres 5.—Esta mañana se ha inaugurado la Conferencia que debe estudiar la cuestión de la delimitación de fronteras en Irlanda.

La Conferencia se celebra en el ministerio de las Colonias.

De esta entrevista no se ha facilitado información alguna, pero, sin embargo, el hecho de que el primer ministro británico, señor Macdonald, haya marchado esta tarde a Chequers no deja prever que tengan lugar otras nuevas negociaciones en fecha próxima.

Se declara oficiosamente que, aun cuando oficialmente se ha dicho que se tiene la impresión de no haberse llegado a acuerdo alguno, el Gobierno presentará el lunes a la Cámara el proyecto de ley permitiendo funcionar a la Comisión de delimitación de fronteras y nombrando en ella un representante del Gobierno del norte de Irlanda.

Huelga formidable en perspectiva

Londres 5.—Las diferencias entre las Compañías de energía eléctrica y los obreros del ramo no han quedado todavía orilladas, por lo que la Gran Bretaña se ve amenazada de ser completamente privada de fuerza eléctrica, lo que reducirá el paro forzoso a unos 6.000.000 de obreros.

Los electricistas persisten en reclamar un aumento de salario de diez chelines por semana, a lo que se niegan las Compañías.

Unos 40 Sindicatos obreros, que suponen unos 250.000 miembros, están interesados en este conflicto, que dura desde hace varias semanas. El último referéndum organizado entre los obreros señala una fuerte mayoría en favor de la huelga.

Entrega de un local

Tánger 5.—Con gran solemnidad se ha verificado la entrega del local cedido al Círculo de la Unión Nacional española, a istiendo el cónsul español, a

quien se le obsequió con un vino de honor, pronunciando éste un discurso recordando a la colonia española para su preparación al nuevo régimen de Tángier, a fin de que su labor con las demás colonias fomente la paz y mantengan la más perfecta cordialidad entre todos, siendo su principal objeto ser los primeros en el tratado y prosperidad de Tángier.

Se puso un telegrama a don Francisco Serra, antiguo ministro de España, iniciador de la cesión del local concedido, en términos de alto patriotismo.

Los alemanes en la Conferencia interaliada

Londres 5. — A las doce de hoy dió comienzo la sesión plenaria de la Conferencia interaliada, con asistencia de los delegados alemanes.

Mañana habrá otra sesión plenaria a fin de que los delegados alemanes, después del estudio hecho de los documentos sobre los acuerdos habidos entre los aliados, muestren su aprobación o disconformidad.

En los círculos oficiales se dice que el acuerdo entre Alemania se tendrá de la conferencia privada que celebró el día 1 con los aliados, puesto que es innegable que Alemania necesita nombrar un comité especial que estudie todos los problemas.

En la sesión de hoy, MacDonald saludó a los delegados alemanes, dándoles a conocer el objeto de la conferencia, que no era otro que el de sacar los mayores beneficios posibles del plan Dawe, declinando la responsabilidad del fracaso de la conferencia, pues los aliados tienen interés en una rápida solución y llegar a un mutuo acuerdo, también daremos a conocer al Gobierno alemán aquellos acuerdos tomados entre los aliados, para que sean aprobados o muestren su opinión contraria a los mismos. La labor está limitada a poner en práctica el plan Dawe, para obtener de él los beneficios posibles.

El doctor Max, en nombre de los delegados alemanes se mostró muy agradecido por el saludo amistoso con que habían sido recibidos cuya importancia histórica para su patria hizo constar, pues son de opinión que el porvenir de Alemania como el de Europa depende

de la solución de todos estos problemas que únicamente pueden ser tratados a base de relaciones y acuerdos amistosos y como quiera que ellos vienen a Londres a poner a contribución su trabajo y buena voluntad para restaurar la confianza mutua que debe existir entre las naciones, por ser factores vitales en la cooperación internacional.

El pueblo alemán vió en el plan Dawe una guía de prosperidad y paz, estando muy bien dispuestos a sostener con energía y actividad la consecución de estos fines, aun cuando las obligaciones impuestas a Alemania son durísimas.

El doctor Max declaró, además, que el Gobierno de su país encuentra inmejorable el informe de los peritos, por ser una base para la solución del problema de las reparaciones, y como quiera que goza de amplias facultades para buscar soluciones prácticas a las que ellos están dispuestos y desean que en breve sean un hecho consumado.

UN ANGEL

A la edad de siete meses y tres penosa enfermedad, ha subido al cielo el precioso niño Adolfo García-Niella y Morillas, hijo de nuestro querido compañero en la prensa el redactor jefe del "Diario de Córdoba" don Eusebio García-Niella, y de su distinguida esposa doña Juana Morillas.

El oficio de ángeles tendrá lugar mañana a las seis y media de la tarde en la parroquia de Santa Catalina.

Nos asociamos al justo dolor que embarga a los atribulados padres y enviamos nuestro más sentido pésame al señor García Niella.

La Verbena de los Angeles

Como aclaración a la noticia que publicamos en la anterior edición diremos que la limosna de pan a los pobres del barrio fué repartida por acuerdo de la Comisión de festejos del año anterior integrada por los señores don José Castillo Gómez, presidente; don Fernando Rueda, vicepresidente; don Enrique Salinas, secretario; don Francisco Mesa, tesorero y don Juan Moreno Amor, don Alfonso Lorente, don Rafael Moli-

na, don Eloy Vaquero, don Joaquín Ortega, don José Valera, don Enrique Rubio, don Manuel Varo y don Rafael García Varo, vocales.

La otra comisión presidida por don Antonio Diéguez, se ha limitado en el presente año a contratar a la Banda del Ave María.

Rasgos plausibles

Tenemos conocimiento de dos rasgos dignos de encomio, que enaltecen a los autores de ambos.

El auxiliar de la Biblioteca del Círculo de la Amistad don José Franquelo Ramos, encontró en el local donde aquella está instalada una cartera de la pertenencia de don Evaristo Velasco, conteniendo un cheque firmado por dicho señor de seis mil pesetas y 1.300 pesetas en metálico y otros documentos que el joven señor Franquelo se apresuró a entregar al señor Velasco.

Otro rasgo de generosidad es el realizado por don Rafael Fernández Alio, quien fue avisado por el jefe administrativo del hospital militar de esta plaza para que condujese desde la estación a varios enfermos y heridos de los últimamente llegados a Córdoba, servicio que prestó gratuitamente.

Sucesos y denuncias

Reyería y escándalo

En su domicilio, Alcántara, 13, promovieron esta tarde un fuerte altercado los vecinos Josefa Sánchez Sánchez, Rafael y María Carmona Cuevas y la hija de la primera María Catalina Sánchez, viniendo todos a las manos.

Los tres primeros hubieron de ser asistidos en la Casa de Socorro de erosiones leves en el cuello.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal respectivo.

Cañalladas desaparecidas

De terrenos del cortijo "Valabrigo", del término de esta capital, han desaparecidos dos caballerías pertenecientes a don Ramón León Priego, las cuales se suponen extraviadas.

La benemérita realiza gestiones para el rescate de dichos semovientes.

Cementos Lafarge blanco	a	Ptas.	210	a	tonelada
» Lafarge gris.	»	»	200	»	»
» Pulpo.	»	»	140	»	»
» Landfort.	»	»	150	»	»
» Portland primera.	»	»	140	»	»

José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

Ventas únicamente al contado

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 Madrid de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos la enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido de géneros de alta novedad, tanto en tenidos como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92, Córdoba.

Mantecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100.

Peritos Agrícolas.—Academia prepara tutoría para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta, Córdoba.

Ocasión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, prepara tutoría para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Se arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

Nuevo Estudio Fotográfico.—Muy pronto quedará abierto al público un gran estudio fotográfico con toda clase de comodidades y montado con los procedimientos más modernos en un amplio local de la casa Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán).

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado. Informarán Realejo, 66 (despacho).

Se vende papel usado en esta Administración.

Arrendamiento de casa.—Sobre el día 31 del próximo mes de Julio, podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contigua a la plaza Cánovas. Para verla y tratar en la misma, los días festivos y domingos, de las quince a las diez y ocho.—Se vende un volante de mucho radio propio para estampación y un laminador muy baratos.

Cilindro cruz recificado, y esa cruz para troquear por caucho y herramienta de taller de platería, cortadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

Sacos nuevos, de fábrica, para 100 kilos y una máquina Remington modelo 1, seminueva se venden. Llano del Pretorio número 3.

Se vende casa de campo de nueva construcción, lujosa, barata y con facilidades de pago. Sin corredores. Claudio Marcelo, 18.

Se arrienda desde el día, dos pisos independientes: uno primero y otro piso 2.º, de la casa de nueva construcción calle Gondomar, número 1, duplicado, con todas las habitaciones a luz eléctrica, inodoro, cuarto de baño, etc.—También se arriendan tres portales de dicha casa en la calle de Sevilla, próximo a la calle de Gondomar. Para verlo y tratar en la «Calle de La Perla».

Se venden puertas, ventanas, rejas y puertas de cochera en el huerto de San Agustín, número 6.—Para tratar en el mismo.

Me llamo, urge en escritorio. Gran Capitán, 13, Automóviles Mariano Sánchez, S. A.

Se vende una casa con seis habitaciones, pozo y cocina, con 650 metros en cuadrado, sobre barato, en los terrenos de don Rafael Gavilán. Para tomar informes. Cosanilla, 48.

Pupitre y virrina portátil se vende muy barato. Ambrosio Morales, 4, bajo, de tres a cuatro.

Se necesita arrendar casa o piso en buenas condiciones. Razón Hotel Cervantes, 1. A. C.

La persona que en la tarde del sábado pasado haya perdido una cartera de señora, con enhiendo entre otros objetos, un manojito de llaves, puede pasar a recogerlo en el Arco de San Lorenzo, 25, donde se encuentra a disposición de su dueña.

Se ofrece empleado con conocimientos de mecanografía para trabajar por la tarde en oficina o casa particular. Razón Claudio Marcelo, número 12.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

En el sitio más céntrico de la población

se arrienda un local apropiado para bar y café económico. Darán razón por el Hospital Militar.

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

**Completa información
Telegráfica y Telefónica
de España y del Extranjero**

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55. ---Teléfono, 235

CORDOBA